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CIO ir AFL Griežtai Protestuoja, Ketina Tęsti Kovą

Vilnis Talpina Daugiausia I
Žinių iš Tarybų Lietuvos. I

Platinkime Ją!

Už Pastovios Taikos ir 
Liaudies Laimėjimų 

Apsaugojimą!

KAINA TRYS CENTAI.

Trumanas NevetuosiąsUnijų Supančiojimo Įstatymo
!---- ---------------------------
Kasdieną-
Tėvai Franciškonai 
Lewiston, Maine 
Rumford, Maine 
Tikras Nuoširdumas
Sale Lewiston, Maine, jau ke­

li metai kaip įsikūrė “tėvai” 
franciškonai. Jiems vadovauja 
J. Vaškis.

Kelios dienos prieš mano pra­
kalbas Lewistone, bostoniškiam 
klerikalų “Darbininke” pasiro-Į 
dė biauri šmeižalų virtinė. Nie­
kinama šv. Baltramiejaus drau­
gija už tai, kad ji davė svetai­
nę mano prakalboms. Begėdiš­
kai meluojama, kad “Prūseika 
spjaudys į Ameriką ir patį Die­
vą”.

Zokoninkas Vaškis iš kailio 
nėrėsi, kad prakalbos negalėtų 
įvykti. Jis, kaipo narys šv. Bal- 
trapiiejaus draugijos, buvo at­
vykęs į jos susirinkimą ir įlūžu­
siai agitavo, kad Draugija neiš­
nuomotų svetainės.

Geri Draugijos nariai nepa­
klausė to fanatiko. Prakalbos 
įvyko. įvyko ne tik prakal­
bos, įvyko kone stebuklai. “Vil­
nies” reikalams, sukelta $384.

J. Vaišvila prrtjlauso -per 32 
metu prie Baltramiejaus drau­
gijos. Jis yra amžinasis tos 
draugijos garbės narys.

Ir štai, ant to veikėjo Vaškio 
kompanija užsisėdo kaip ant 
“bolševiko”. Jį visaip niekina. 
Tuo tarpu, kaip pareiškė pats J. 
Vaišvila, jisai esąs rcpubliko- 
nas...

Ne religija rūpi tėvui Vaškini, 
bet nuoga plika reakcinė pro­
paganda.

Kol tų zokoninkų nebuvo, tol 
Lewislono lietuviai gyveno san­
taikoj. Jiems rūpi supiudyti, su­
kiršinti vietos lietuvius.

0 apie dabartinę Lietuvą jie 
bjauriausia meluoja.

šias pastabas rašau Rumford, 
Maine. Vakar ir čia buvo atsi- 
baladoję franciškonai. Rinko 
aukas pabėgėliams Vokietijon. 
Vienas jų kalbėtojas melavo būk 
kiekvienas, kuris sugrįžtų Lie­
tuvon, rastų savo gimines už­
muštus.

Bet tie apakę melagiai nei žo­
džiu neprisimena, kad Vilniaus 
archivyskupas pilniausia esąs 
pasitenkinęs katalikų -bažnyčios 
būkle Lietuvoj. Ten bažnyčią 
niekas nepersekioja.

Urbonavičiai, Vaškini, Pruns- 
kiai ir jiems panašūs konfratrai 
ima divorsą su Lietuvos katali­
kų bažnyčia.

Smagu buvo pasimatyt Rum- 
forde su F. Venckum, 82 metų 
senuku. Bet jis dar stiprus ir 
rimtai, originališkai galvoja. 
Tik su kojomis turįs bėdos. Gra­
žią šeimyną užaugino ir apsirū­
pino senatvės dienomis.

Sako man F. Venckus: Skai­
tau “Laisvę” ir “Keleivį”. Bet 
“Keleivį” nutariau mesti. Jo vie­
ton užsirašysiu “Vilnį”. Ir už­
sirašė.

Tokių atsitikimų nemaža.

Antanas Bimba, kai atvyko 
Amerikon, pirmiausia apsistojo 
Rumforde.

čia jį gerai atsimena daugelis 
lietuvių. Visi jie nori, kad jis

KONGRESAS NUKIRS 
FONDUS LAIVYNUI

Darbo Reikalų Sekretorius Schwellenbach 
Pasmerkė Taft-Hartley Įstatymų Planus

WASHINGTONAS, geg. 16.— 
Atstovų buto apropriacijų komi­
sija priėmė nutarimą nukirsti 
laivyno fondus ateinančiais biu­
džeto melais 10% mažiau, negu 
to reikalavo prezidentas Truma­
nas. Laivyno viršininkai, ap­
skaičiuoja, kad tokiame atsitiki­
me jie būtų priversti atstatyti 
iš darbo didelį, skaičių civilių 
pareigūnų ir atleisti iš tarnybos 
apie 40,000 laivyno ir marinų 
korpuso karininkų. Nauji biu­
džetiniai metai laivynui praside­
da liepos 1-mą.

Apropriacijos komisijos nuta­
rimas nėra lemiamas, nes jos 
siūlymai dar turi pereiti patį bu­
tą, po ko nutarimas turi būti su­
derinamas su Senato nutarimu, 
kuris ir daromas pasiremiant sa­
vos apropriacijų komisijos siū­
lymu.

Don Juan Pasirengęs 
Bendradarbiavimui 
Su Generolu Franco

LONDONAS, geg. 16.—Taria- 
mente darinėtis Dr. Mont Fillic 
pareiškė, kad jis iš patikimų šal­
tinių žinąs, jog buvęs Ispanijos 
karalius Don Juan yra pasiryžęs 
grįžti į Ispaniją ir bendradar­
biauti su diktatorium Franco. 
Darinėtis ragino, kad Britanija 
neremtų nei monarcliistų, nei ki­
tų konservatorių, bet tikrus res- 
publikiečius.

atvyktų į Rumfordą ir pasakytų 
kalbą.

Simonas Antanaitis man pa­
reiškė: Rėmiau “Laisvę” remsiu 
ją dar daugiau. Bet kadangi 
priešai ir “Vilnį” puola, lai nu­
tariau ir ją paremti.

Ir čia pat įteikė man $300.
Retai pasitaiko toks nuoširdu­

mas ir supratimas progresyvės 
spaudos reikšmės.

Kiek didesnis lietuvių skai­
čius gyvena lik Lewistone ir 
Rumforde.

šiaip jau Maine valstijoj ne­
daug lietuvių. Mažos jų grupės 
gyvena Millinocket, Bangor, 
Portlands, Foxerafte. Peru apie- 
linkėse gyvena būrys farmerių. 
Gaila, kad dėl laiko stokos ne­
galėjau jftos aplankyti.

Portlandietis A. Bakanauskas, 
paeinąs nuo Marcinkonių, susi­
rašinėja su savo sesers sūnum 
Alfonsu Jczukevičium. Marcin­
konys prieš karą priklausė Len­
kijai. Jczukevičius pateko len­
kų armijon—su generolu An- 
dersu. Jis nenorėjo grįžt namo, 
nes bolševikai būk išgabenę jo 
tris vaikus Sibiran ir ten jie din­
go.

Nesenai A. Bakanauskas gavo 
laišką nuo Jezukevičiaus iš Ško­
tijos. Jis gavo pranešimą iš 
Marcinkonių, kad trys jo “din­
gę” Sibire vaikai laimingai grį­
žo Lietuvon ir- visi sveikutėliai.

Tai matot, kaip su išmistais 
apie Sibirą!

L. Prūseika.

Nenorėjo Susipurvini— 
Atsistojo Ant Belaisvio

TOKYO, geg. 16.—Buvęs ja­
ponų leitenantas Jišio Nakaniši 
čia yra teisiamas jankių karinio 
teismo už parodytą brutalumą 
prieš karinius belaisvius. Keletą 
kartu tas leitenantas prie bara­
kų, nenorėdamas supurvinti sa­
vo balų, įsakė jankiui belaisviui 
gulti ant žemės ir jis žengė per 
jo kūną.

Leitenantas Nakaniši teisme 
tuos kaltinimus paneigia, bet pa­
kankamai belaisvių liudininkų 
yra jo kaltės įrodymui.

Vienok, laivyno vadovybė yra 
susirūpinusi, kadangi yra ma­
noma, kad atstovų butas komisi­
jos siūlymą priims.

WASHINGTONAS, geg. 16.— 
Darbo reikalų sekretorius 
Schwellenbachas Shawnee-on- 
delaware, Pa., padarė pareiški­
mą, kad jis stoja prieš Taflo ir 
Hartley kilius,, kurie numato 
giiežtą unijų supančiojimą ir 
suvaržymą.

Žinia apie Schwellcnbacho 
pranešimą, atėjusi čia į Wash­
ington, yra trumpa ir neišsami, 
ir todėl sunku spręsti, kokio 
griežtumo tas pasmerkimas bu­
vo ir kokias dalis jis smerkė.

Žinios Iš Tarptautinio 
Darbininkų Judėjimo

FRANCŪZIJA
PARYŽIUS.—Francūzijos uni­

jos kartu su Tarptautine Unijų 
Federacija ant Ispanijos-Fran- 
cūzijos sienos- įsteigė specialų 
centrą materaliniam Baskijos 
streikierių rėmimui. Ispanai— 
baskai streikavo prieš Franco 
terorą.

BRITANIJA
LONDONAS.—Britanijos me­

talistai ir kepėjų unijos protes­
tavo prieš darbiečių valdžios nu­
sistatymą, kad unijų vadai ir 
darbininkai netinka suvalstybin­
tų dirbtuvių valdyme. Kaip yra 
žinoma, britai iki šiol į direk­
torių vielas vis skyrė senus pri­
vatinius direktorius.

ISPANIJA

MADRIDAS.—Ispanijoje da­
bar veikia pogrindyje dvi unijų 
sąjungos: Generalinė Darbinin­
kų Sąjunga ir Nationals Darbo 
Konfederacija. Abi organizaci­
jos, kurios turi savo oficialius 
atstovus Francūzijoje, koope­
ruoja pogrindiniame veikime 
prieš Franco.

GRAIKIJA
ATĖNAI.—Graikijos valdžia 

oficialiai paskelbė, kad jos tiks­
las yra pirma bausti, o paskui 
leisti. Įsakymas visoms val­
džios įstaigoms sako: “visi val­
džios pareigūnai, kurie buvo įka­
linti arba ištremti už savo poli­
tinius nusistatymus, turi būti at­
statyti iš pareigų ir teisti”.

Kitais žodžiais: pirma jie bu­
vo suimti ir ištremti, lik vėliau 
bus atstatyti iš darbo ir “teisti”.

MARIJAMPOLĖ.— Nepalikti 
nė vieno neužsėto hektaro vals­
čiuje—taip nutarė Marijampo­
lės valsčiaus darbo valstiečiai, 
apsvarstę VKP (b) CK vasario 
Plenumo nutarimą “Dėl priemo­
nių žemės ūkiui pakelti poka­
riniu laikotarpiu”. Valsčiuje 
buvo 400 hektarų dirvonuojan­
čios žemės, šiam plotui apsėti 
valstiečiai stuinko sėklos iš sa­
vo išteklių. Plačiai išsivystė 
arimas. Valsčiaus valstiečiai 
iškvietė lenktynių dėl kuo spar­
tesnio laukų darbų ir sėjos at­
likimo Sasnavos valsčiaus vals­
tiečius.

Krosnos valsčiaus, Gudelių 
apylinkės naujakuriai baigė sė­
ti avižas, vasarinius kviečius ir 
žirnius. Dabar jau ruošia žemę 
miežiams, technikinėms kultū­
roms ir bulvėms.

ALYTUS.— Apskrities darbo 
valstiečiai vis platesniu mastu 
įsijungia į pavasario laukų dar-J 
bus. Eilėje vietų jau pradėta 
sėja. Alytaus valsčiuje vasari­
nėmis grūdinėmis kultūromis 
apsėta 58 hektarai, Alovės—17 
ha., Daugų—10 ha., Seirijų—11 
ha. Iš viso apskrityje jau ap­
sėta 96 hektarai, jų tarpe 86 hek-

WASHINGTONAS. — Sekre­
torius Marshallas šiandien Kon­
grese ragino nepakirsli fondus 
Amerikos kultūriniai propagan­
diniam aparatui, kuris palaiko 
radijo programas užsieniui, lei­
dinius ir t. t.

SYDNEY.—Australijos kari­
nis teismas Rabaule nuteisė 10 
metų kalėjimo japonų generolą 
Hitoši Imamura, kuris pasižy­
mėjo karinių belaisvių kankini­
me.

Nauji Siūlymai Derėtis 
Dėl Taikos Kinijoje

NANKINGAS, geg. 16.—Kini­
jos taip vadinamo parlamento 
posėdyje Kuominlango nuosai­
kiųjų frakcijos 19 deputatų pa­
siūlė sulaikyti pilietinį karą ir 
atnaujinti derybas su komunis­
tais.

(Jangas, kuris iki šiol apie de­
rybas tik kalbėjo, kol kas dar 
nepareiškė savo nuomonės. Nuo­
saikieji Kuominlango nariai ma­
no, kad komunistų laimėjimai 
frontuose gali priversti ir Čian- 
gą pasidaryti sukalbamesniu.

Žinios iš Tarybų Lietuvos

Sėja Pasekmingai Pravesta; Naujakuriai 
ir Kiti Darbo Valstiečiai Pirmoj Vietoj

tarai avižomis ir 10 hektarų žir­
niais.

Žemės ūkio kooperatinių drau­
gijų nariai, gavę mineralinių 
trąšų, patręšę 200 hektarų žiem­
kenčių.

Alovės MTS pradėjo vykdyti 
sudarytas su darbo valstiečiais 
sutartis pavasario arimui. Per 
pirinąsias dienas suarta 25 hek­
tarai žemes, skirtos vasarinėms 
kultūroms sėli.

PANEVĖŽYS. — Naumiesčio 
valsčiuje prasidėjo pavasario sė­
ja. Naujakuriai Karnelis, Tru- 
nutis ir Sehilis pirmieji pradėjo 
laukų darbus. Parengę žemę, 
jie kiekvienas jau užsėjo pe ke­
lius hektarus vasariniais kvie­
čiais ir miežiais.

KLAIPĖDA.—Klaipėdos MTS 
mašinų - arklių nuomojimo 
punktai sudarė sutartis su vals­
tiečiais 400 hektarų žemės pa­
vasarį apdirbti. Tai žymiai vir­
šija praėjusiais melais atliktųjų 
darbų apimtį. Dituvos MANP 
kolektyvas Vaidaugų valsčiaus 
naujakurių ūkiuose jau suarė 
kelias dešimtis hektarų. Pas­
kui Dituvos artojus išėjo į lau­
kus Vilkyčių ir Dauperų MANP 
darbininkai.

CIO Vadas Philip Murray Ragina Nepirkt 
“Camel” Cigaretų; Įmonėje Streikuojama 
! WINSTON-SALEM, geg. 16.- 
Kalbėdamas apie 10,000 R. J. 
Reynolds cigaretų fabriko dar- 
Ipninkams čia, CIO pirmininkas 
Philip Murray sakė, kad visi 6 
milionai CIO narių turėtų alsi- 
spkyli pirkti “Camel” cigaretus.
“Camel” cigarctai gaminami 
aįukščiau minėtoje įmonėje, ku­
rioje dabar eina streikas. Mur­
ray sakė, kad visos šalies boi­
kotas prieš Reynolds gaminius, 
kurių svarbiausi yra “Camel” 
cigaretai ir “Prince Albert” ta­
bakas, bus pradėtas.

Streikieriai reikalauja, kad al­
gos būtų pakeltos bent 15 centų 
į valandą, o kompanija sutinka 
tik su 5 centų pakėlimu.

Tūkstančiai pikietų supa tą 
| didį fabriką, kuris turi net 78 
vartus. Nors kompanija bandė 
samdyti streiklaužius, daubas 
yra beveik visai suparalyžuotas.

Apskaičiuojama, kad 1946 
metais Reynolds kompanija pa­
darė 28 milionus dolerių pelno.

Los Angeles CIO taryba nu­
tarė pilnai pravesti “Camel” ei-

garėtų boikotą. Panašūs nuta­
rimai ateina iš kitų šalies dalių.

Beethoveno Kuriniu 
Festivalis Vilniuje 
Sukaktuvių Proga

VILNIUS.—L. van Bethoveno 
120 mirties metinėms atžymėti 
Vilniaus Vaisi. Filharmonija š. 
m. balandžio mėnesį suruošė jo 
kūrinių feslivalį-paskaitą—kon­
certą apie Bethoveno kūrybą ir 
gyvenimą, du jo kūrinių simfo­
ninius koncertus ir po vieną trio, 
sonatų ir kvartetų vakarą.

Festivalio metu buvo išpildyta 
Bethoveno koncertas smuikui su 
orkestru. VII ir VIII simfoni­

jos, žymiausios uvertiūros, trio, 
kvartetai, kelios sonatos ir solo 

dainos. Koncertus išpildė Vil­
niaus Radijo Komiteto orkestras 

ir Vaisi. Filharmonijos solistai. 
Paskaita—nusip. meno veikėjo 

K. Galkausko.

NEIŠSTOSLįS PRIEŠ
KONGRESO STOVĮ

Senatorius įves Įmato Prezidento Stovyj
Palinkimą Susitarti Su Kongreso Grupėm

WASHINGTONAS. geg. 16 —
Senatorius įves pareiškė, kad 
sprendžiant iš paskutinio prezi­
dento pareiškimo, jis nevėluo­
sius Kongrese priimtų anli-dar- 
bininkiškų įstatymų. įves savo 
nuomonę parėmė ant fakto, kad 
prezidentas vakar dienos spau­
dos interviu melu atsisakė 
smerkti Kongreso nutarimą ii 
vien sakė, kad jis laikosi tų pa­
čių penkių punktų, kuriuos iš­
dėstė sausio mėnesį Kongrese. 
Tuometinėje kalboje preziden­
tas Trumanas išdėstė programą, 
kuri, nors nebūdama tokia griež­
tai anli-darbininkiška, kaip Taf­
lo ir Hartley įstatymų planai, tu­
ri nemažai panašumo.

Kataliku Vienuolynu 31 
Rūšis Tarybų Sąjungoje

MASKVA, geg. 16.—“Mosco.v 
News” sako, kad Tarybų Sąjun­
goje randasi 31 ordinas katali­
kiškų vienuolynų. Tie vienuo­
lynai randasi Rusijos tarybinė­
je respublijoje, tarybinės Pabai­
dęs respublikose, Ukrainoje ir 
kitur.

Katalikų bažnyčia Tarybų Są­
jungoje, kaip ir kitų tikėjimų 
bažnyčios, turi pilną laisvę.

Fabrikas Dvigubino 
Cigaretų Gaminimą

Vilniaus Tabako Fabrikas Nr. 
1 dabar išleidžia du kartus dau­
giau papirosų, negu praeitųjų 
metų kovo mėnesį. Fabrike 
vyksta statybiniai darbai, mon­
tuojami papildomi įrengimai.

Pradėtas stalyti naujas gilzų 
cechas, plečiamas kimšimo ce­
chas, įrengiamas kartonažo sky­
rius ir mechaninė remonto dirb­
tuvė, baigiamas montuoti dize- 
lis.

Mechanikai Jakulėnas, Grai- 
manas ir šachanevičius per 
trumpą laiką atstatė ir perdavė 
eksploatacijon 3 kimšimo maši­
nas, kas įgalino išleisti 310,000 
papirosų per parą.

Įmonėje atstatoma dar 10 
kimšimo ir 8 gilzų mašinos.

Bavarijoje Buožės 
Pila Pieną Kiaulėm, 
—Vaikai Badauja

LONDONAS, geg. 16.—“Daily 
Worker’io” korespondentas pra­
neša iš Bavarijos (Amerikos zo­
nos Vokietijoje), kad turtingi 
valstiečiai ir dvarininkai duoda 
pieną savo.kiaulėms ir galvijam, 
tuo tarpu, kai miestų biednuo- 
menės vaikai negauna nei laše­
lio pieno ir mirštą badu.

Pranešimai iš JAV ir Brita­
nijos zonų sako, kad tik speku­
liantai ir naciai, kurie sugeba 
nuvykti į kaimus ir mainais iš­
gauti maistą iš ūkininkų, gauna 
pieną ir šviežias daržoves. Mies­
tų darbininkijos sluoksniai to­
kio maisto visai nemato.

Suderinsią: įves

. įves mano, kad Senato ir At­
stovų Buto kcnferencinė komi­
sija suderins Tafto ir Hartley 
planus taip, kad prezidentas jų 
nevetuos. Jie bus paviršutiniš­
kai šiek liek sušvelninti.

Nors įves išreiškė nesi tikįs 
prezidentinio veto, jis sakėsi ma­
nąs, kad galimybė, nors ir silp­
na, dar lieka dėl prezidentinio 
veto. Manoma, kad sekretoriaus 
Schwellenbacho išstojimas prieš 
anti-darbininkiškus įstatymus 
gali turėti kokios nors įtakos į 
prezidentą.

WASHINGTONAS, geg. 16.— 
CIO centriniai valdybos organai 
atsikreipė į visus savo skyrius 
su raginimais užplūsti preziden­
tą ir Kongresą protestais prieš 
Hartley ir Tafto bilius. CIO pa­
reiškime sakoma, kad organi­
zuoti darbininkai tęs kovą prieš 
unijų supančiojimą prie bet ko­
kių sąlygų.

AFL vadovybė vakar irgi pa­
reiškė, kad anli-unijinių įstaty-, 
mų priėmimas ir prezidento at­
sisakymas juos vetuoti šalyje ga­
li iššaukti tikrą chaosą, ekono­
minį krizį ir kitokius negalavi­
mus.

Liaudies Armija Apsupa 
Mandžurijos Sostinę

NANK INGAS, geg. 16.—Ko­
munistų armijos daliniai artina­
si prie Mandžurijos sostinės iš 
trijų pusių ir ją pradeda supti. 
Komunistų jėgos, kaip manoma, 
pirmoje eilėje nori atkirsti Čung- 
čuną nuo Mukdeno. Tuo du 
centru riša geležinkelio linija.

Pranešama, kad ir šensi pro­
vincijoje komunistų jėgos ata­
kuoja. Viename fronto sekto- 
ryje ten kelios nacionalistų kuo­
pos perėjo pas komunistus.

Wallace’o Išstojimas 
Chicagoj Skaitomas 
Nacionaliai Svarbiu

WASHINGTONAS, geg. 16.— 
Politiniai stebėtojai čia pažymi, 
kad didis Wallace’o mitingo pa­
sisekimas Chicagoje šį trečia­
dienį turės nemažai įtakos į de­
mokratų politiką. Kaip yra ži­
noma, stadiunie susirinko jo 
klausytis 22,000 žmonių minia. .

Nors nemanoma, kad demo­
kratai pagrindiniai pakeis savo 
nusistatymą Wallace’o link, vie­
nok tikra yra, kad jo šalininkų 
pozicija nepalyginamai stipres­
ne dabar negu trys mėnesiai at­
gal.

FRANKFURTAS. — Ameri­
kos Statinis viršininkas Hesos 
srityje Vokietijoje padarė pa­
reiškimą, kad vokiečiai yra pa­
tys atsakomingi už badą ir kad 
karinis stovis bus įvestas, jeigu 
kokie nors išstojimai bus pra­
vesti.

1



Antras puslapis. VILNIS Gegužės 17, 1947, No. 117.

“VILNIS”
Lithuanian People’s Daily

Published daily except Sunday and on every Friday 
together with the regular edition is included an Eng­
lish Section, by the Workers Publishing Association, 
Inc. Subscription rates in United States ine year $7.00, 
■ix months $3.75, Chicago $9.00, six months $4.75, 
Canada $8.00, six months $4.25, foreign countries $9.00, 
•ix months $4.50. Subscription rates for the Friday 
edition, including the English Section, in Chicago one 
year $3.00, six months $1.15; outside of Chicago, one 
year $2.50, six months $1.50.

Advertising rates on application.
3116 South Halsted St., Chicago 8, Ill. 

Phone Victory 7325—1326

Entered as second class matter September 28, 1926, at 
Post Office at Chicago, Illinois, under the 

_____________ Act of March 3, 1879._____________

Reikia Vieno, Daro Kitą
James Conant, Harvardo Universiteto 

prezidentas, kalbėdamas Chicagoj sakė, 
kad mūsų mokyklos, pradinės ir aukštes­
nės, reikalingos didelių pagerinimų. Jos 
gerokai apleistos. Kai kuriose valstijose 
jos visai neatsako j šių dienų reikalavi­
mus.

Mūsų valdžia nekreipia dėmesio į labai 
svarbų reikalą—jaunimo mokslinimą, o 
jaunimas yra mūsų ateitis.

Federalė valdžia turėtų skirti dideles 
sumas pinigų mokyklom, bet vieton savo 
mokykloms pinigus skirti valdžia skiria 
šimtus milionų gelbėti smunkančias fa­
šistines valdžia.

R. J. Thomas, UAW vice-prezidentas, 
dar vaizdžiau perstatė kaip mūsų valdžia 
daro ne tą, kas labiausia Amerikos žmo­
nėms reikalinga. Kalbėdamas sykiu su 
Henry Wallace milžiniškam mitinge Chi­
cagoj, Thomas sakė:

“Amerikos žmonės nori namų, o ne bilių 
prieš darbo unijas.

“Amerikos žmonės nori geresnio socia- 
lio užtikrinimo, o ne numažinimo taksų 
godyšiams.

“Amerikos žmonės nori padaryti galą 
linčiavimams, poli taksams, ir nenori val­
džios vedamų raganų medžioklių ir pro­
gresyvių persekiojimo”.

Amerikai ateina rimtas krizis, sakė 
Thomas, bet mūsų valdžia vieton daryti 
ko Amerikos žmonės nori, kas jiems rei­
kalinga, siūlo milionus dolerių tiems, ku­
rie neapkenčiami savo žmonių negali pa­
silaikyti valdžiose.

Thomas taipgi sakė:
“Amerikos žmonės nori taikos visame 

sviete ir demokratijos namie. Mes neuž­
miršome ekonominio Teisių Biliaus, už 
kurį Franklin Rooseveltas kovojo ir mi­
rė.”

To nori Amerikos žmonės, bet mūsų 
valdžia, sekdama Trumano doktriną, da­
ro visai ką kitą.

Amerikos žmonės negali būti patenkinti 
tokia valdžios politika. Kaip Chicagoj 
Wallace mitingas, taipgi ir kitur tokie 
mitingai, geriausia parodo Amerikos 
žmonių nepasitenkinimą. Bet .mūsų val­
džia nenori ar nepajėgia to pamatyti.

Rodos reikia būti labai trumparegiu, 
kad nematyti, jog tokia politika naikina 
visas progas demokratams laimėti rinki­
mus 1948 metais ir Trumanui likti prezi­
dentu.

Pakeisti tą padėtį Amerikos žmonėms 
reikia dar stropiau kovoti. Dar daugiau 
veikti prieš aršius bilius darbo unijas 
smaugti, prieš kitus pasimojimus ant dar­
bo žmonių teisių ir laisvės.

Unijose Galybė
Dar 1941 metais 10,000,000 Amerikos 

darbininkų dirbo unijos su kompanijom 
sutartimi.

Reikia žinoti, kad nevisi ir unijistai tu­
ri tokias sutartis.

Darbo unijos, taigi, žymiai padidėjo 
pastarais keliais metais.’ Smagu, kad re­
akcininkų atakos nebaugina darbininkų 
nuo unijų.

Unijose yra galybė. Tai supranta fa­
brikantų bernai Kongrese ir stengiasi 
pravesti įstatymus unijų slopinimui.

Yra darbininkų, kurie nerangiai duok­
les moka, kuriuos tenka net versti prie to. 
Tai negerai. Reikia laikytis savo unijos, 
reikia kiltis visus kalbinti.

Darbo unijos pakėlė darbininkų ekono­
minę bulę. Jos sudaro dabar milžinišką 
jėgą ir kovoja už darbininkų teises, prieš 
pasikėsinimus ant jų laisvės.

Britanija Ir TSRS
Henry Wallace, spaudos konferencijoj, 

Chicagoj, pabrėždamas kaip Britanijos 
žmonės nusiteikę prieš Trumano doktriną 
ir už Tarybų Sąjungą, sakė, jog pasikal­
bėjime su vienu žymiu valdžios pareigūnu 
šis jam pareiškė:

Anglijos žmonės geriau velija, kad So­
vietai užimtų šią šalį, negu kad Amerika 
užimtų ir paskui Sovietams reiktų išlais­
vinti.

Jis taipgi sakė, kad Norvegijos valdžia 
daugiau darbo partijos, kad Norvegija vi­
sai nesibaido Tarybų Sąjungos.

Veik visa Europa, išskyrus mažą dalį 
žmonių, kuriai vadovauja Churchillas, 
priešinga Trumano doktrinai.

Amerikos dabartinė politika ne tik tuo 
bloga, kad ardo santykius su TSRS ir ve­
da link karo, bet ji ardo ekonominį pa­
grindą ir veda prie pavojingo krizio ir 
Ameriką, ne tik kitas šalis.

Visi demokratiniai žmonės eina prieš 
tą doktriną ir Amerikoj didėja nepasiten­
kinimas.

APŽVALGA Į
STENGIASI VIENĄ, 
ĮRODO VISAI KITĄ.

Klerikalų “Draugo” ko­
respondentas “Vakarų Eu­
ropoj,” norėdamas pasmerk­
ti Lietuvos dabartinę val­
džią, padaro kaip tik prie­
šingai. Jisai rašo to laikraš­
čio nr. 114:

“Prof. Jurgutis (ilgą laiką 
sėdėjęs nacių koncentracijos 
stovykloj) buvo pašalintas iš 
universiteto ir išmestas iš bu­
to už tai, kad dėstydamas libe- 
ralistinę ekonomiką studen­
tams pareiškė, jog ‘bendras ar­
klys visada liesas.’ Prof. Janu­
laitis iš universiteto pašalintas 
už tai, kad per paskaitas pa­
reiškė, jog esąs istorinis fak­
tas, kad lietuviai ir rusai nie­
kada gerai nesugyveno.”

Buriasi Jėgos
Dienraštis Laisvė editorįale komentuo­

dama apie mėsos darbininkų unijos kon­
venciją, Clevelande, sako:

“Konvencija nutarė reikalauti visiems 
darbininkams algų pakėlimo 15 centų į 
valandą. Šitie organizuoti darbininkai 
pasmerkė tuos, kurie nori panaudoti 
tarpe Amerikos Darbo Federacijos ir 
CIO organizacinius skirtumus darbinin­
kų padalinimui. Jie pasisakė už abiejų 
judėjimų tampriausi bendradarbiavimą.

“Packinghouse Workers Unija pa­
smerkė abi senąsias partijas ir jų prieš- 
darbininkišką politiką ir pasisakė už or­
ganizavimą trečiosios partijos, kuri rem­
tųsi darbininkais, darbo farmeriais ir 
vidurine klase. Konvencija pasmerkė 
Kongresan įneštus priešunijinius bilius.”
Ši unija pasisakė už trečią partiją.
22,000 žmonių Chicagoj masiniame mi­

tinge entuziaztingai sveikino ir R. J. 
Thomasą ir Henry Wallace kada jie pa­
reiškė, kad darbo žmonėms teks ieškoti 
kandadatų 1948 prezidentiniams rinki­
mams iš lauko republikonų ir demokratų 
partijų, jei jose pasiliks dabartinė padė­
tis, jei nė vienos jų politika-nebus atkeis- 
ta.

Atrodo, kad buriasi jėgos trečiai par­
tijai, kad darbo žmonės, ypač sąmoningi 
ir organizuoti, atmes abi tas partijas.

Chicagos mitingas, kaip net ir komer­
cinė spauda pastebi, baugina senas par­
tijas, ypač demokratų lyderius.

Už Vėlavimą
Keliolika demokratų ir vienas kitas re­

publikonų senatorių, pasiduodami darbo 
unijų ir abelnai progresyvių žmonių spau­
dimui, ragina prezidentą Trumaną vetuo­
ti Tafto-Hartley bilių prieš darbo unijas.

Pirmiaus nebuvo’abejonių, kad prezi­
dentas vetuos, bet prezidentui pasirašius 
bilių prieš “portal” mokestį, kyla abejo­
nės.

Tas bilius turėtų būti vetuotas . Kaip 
daugelis ir konservatyvių žmonių paste­
bėjo, jis neatsieks to tikslo, kuriam jis siū­
lytas. Jis nesugriaus unijų, bet kovas jis 
paaštrins, industrinius susikirtimus pa­
didins. Jis tik pablogins industriniam 
lauke padėtį, vieton pagerinti. Jis turė­
tų būti vetuotas.

GERIAUSIAS būdas skleidimui apšvie- 
tos, ir kovot prieš reakciją ir fašizmą yra 
užrašymas tokio laikraščio kaip Vilnis. 
Spauda yra galingiausias įrankis idėjos 
kovose. Užrašydami dienraštį Vilnį vi­
suomet didinate eiles kovotojų už geresnę 
būklę, už skaistesnę ateitį, už laisvę ir 
žmoniškumą.

PAVIENIS, neorganizuotas žmogus 
mūsų dienose yra bejėgis. Organizacijo­
je yra galybė. Kai milionai žmonių vei­
kia, jie yra galingi. Pavieniai jie bereikš­
miai, bejėgiai.

Mes dar nepastebėjome 
Lietuvos laikraščių apie tų - 
profesorių pavarymą, bet jei i 
jie ir pavaryti, tame nėra , 
nieko blogo.

Kas gi yra Jurgutis ir Ja­
nulaitis? •!

Prof. Jurgutis žymiai fi­
gūravo laike Smetonos fa­
šistinio režimo. Jisai buvo 
darbo žmonių priešas.

Leidimas jam profeso­
riauti ir tarybinei valdžiai 
įsikūrus tik įrodo kaip tole­
rantiška yra ši valdžia.

Ne gana to, Jurgutis, ma­
tomai, pasidrąsinęs, kad net 
profesoriauti priėmė, tęsia 
savo seną smetoninę politi­
ką prieš nacionalizaciją, už 
privatinę nuosavybę.

Bet ir tai jis tik įs profe­
soriaus parėig# atleistas, jei 
atleistas.

Mes žinome tik vieną Ja­
nulaitį profesorių. Laike 
Smetonos režimo jis buvo 
galva Aukščiausio Tribuno­
lo. Kada keturi Lietuvos 
darbininkų vadai buvo pa­
smerkti miriop klastuotu 
kaltinimu, Janulaitis galėjo 
tai atmesti. Kada byla pas jį 
atėjo, jis užtvirtino nuo­
sprendį, nors gerai žinojo, 
kad kaltinimas jiems dary­
tas neturėjo pamato.

Augustinas Janulaitis, bū­
damas Aukščiausio Tribu­
nolo galva, galėjo išgelbėti 
gyvastis Kazio Giedrio, Ka- 
roliaus Požėlos, Juozo Grei- 
fenbergerio ir Rapolo čior- 
nio, bet jis palaikė fašistinį 
režimą ir užtvirtino žudymą 
nekaltų žmonių.

Jei tai tas pats Janulaitis, 
jis turėtų būti patrauktas 
atsakomybėn už talkininka­
vimą smetoniniams bude­
liams žudyme Lietuvos dar­
bininkų vadų.

Jis irgi matomai padra- 
sintas, kad nekeliama jo 
praeities tebekurstė tautinę 
neapykantą, kad lietuviai ir 
rusai “niekada gerai nesu­
gyvenę.” Faktas gi yra, kad 
lietuviai ir rusai gerai su­
gyvenę. Lietuviai nesugyve­
nę su rusų caro valdžia, bet 
milionai rusų taipjau su lie­
tuviais sugyvenę. Rusų dau­
giau kaip lietuvių buvo Si­
bire, kalėjimuose. Pagalios 
rusai bendrai su lietuviais ir 
kitomis tautomis caro val­
džią nuvertė.

Jei šiandien Jurgutis ir 
Janulaitis tik tiek “nukan­
kinti,”, kad jie iš profesoria­
vimo pareigų paleisti, tai tik 
parodo kaip švelniai tarybi-

nė valdžia elgiasi ir su dau­
geliu liaudies priešų.

Aną sykį tas “vakarų Eu­
ropos” korespondentas rašė, 
jog iš Lietuvos inteligentus 
tremia po 200 į mėnesį. Jei 
taip būtų, jau senai Lietu­
voje nebūtų likę nei vieno 
inteligento, čia betgi paro­
do, kad net ir tarnavę Sme­
tonos režimui gyvena ir vei­
kia Lietuvoje, ir net buvo 
universitetų profesoriais. 
Jis parodo ir daugiau :

“Opera veikia tik Kaune. Ji 
yra gausiai lankoma. Kipras 
Petrauskas yra žmonių mėgia­
mas, nežiūrint to, kad jis iš­
rinktas į aukščiausiąją tarybą. 
Operoj taip pat dainuoja Ku­
čingis, Rakauskaitė, Mažeika, 
Dagelytė (jos vyras pirmos

okupacijos metu išvežtas į Si­
birą; gauta žinių, kad jis mi­
rė), Sodeika, Mari j ožius (žy­
maus dirigento Marijošiaus 
brolis), Staškevičiūlė. Operos 
dirigentas—M. Bukša, Kauno 
konservatorijos direktorius 
smuikininkas Matiukas. M. 
Karka yra muzikos direkto­
rium Panevėžyje, J. Miltinis— 
Panevėžio teatro direktorius, 
Junkevičius vadovauja Šiaulių 
teatrui. Skulptorius Zikaras 
nusižudė. Poetas Miškinis pa­
skirtas Kauno teatro drama­
turgu, bet iki šiol nieko nepa­
rašė. Poetas Putinas parašė tik 
pora eilėraščių.”

Matote, kiek čia inteli­
gentų priskaityta ir visi jie 
ne Sibire, bet Kaune. Vilniu­
je taipjau yra daug artistų 
ir dailininkų.

Čia verta pastebėti štai 
kas:

sias Kauno operos daininin­
kas, bet prieš jį tarybų val­
džia neturi nieko.

Rakauskaitė, buvus chica- 
gietė, buvo katalikė mergi­
na, ėjus su krikščionim de­
mokratais, o betgi jai ne­
kliudoma dainuoti operoj.

Sodeika, irgi berods bu­
vęs amerikietis, Scranton, 
Pa., buvęs vargonininku, ne­
diskriminuojamas.

Tas geriausia parodo, jog 
tarybinė Lietuvos valdžia la­
bai tolerantiška, netik lei­
džia ir katalikų bei tauti­
ninkų žmonėms veikti tose 
pačiose pareigose, bet deda 
pastangas, kad įtraukti jų, 
nes visi, kas gerai dirba, rei­
kalingi Lietuvai.

Suprantama, kurie ima 
kurstyti tautinę neapykan- 

I tą, arba bando tęsti savo se- 
Petrauskas ir prie tauti- j ną politiką, tie paliuosuo- 

ninkų valdžios buvo žymiau-Į jami.

Kas Dabar Valdo Lietuvą

SMETONOS KALINYS-AUKttlAUS. TEISMO NARYS
Barbora Kolpus, 8138 Hil­

dale E., Detroit, Mich., pri­
siuntė savo brolio rašytą 
laišką. Laišką brolis rašė 
dar būdamas vice-ministe- 
ris, bet šiuo laiku jis yra na­
rys Aukščiausio Teismo. 
Matyt žmogus daug kentė­
jęs Smetonos laikais.

1946 m. birželio 2 d. 
Brangi Sesute Barbute!

Jau antrą laišką rašau tau 
po pergalingo karo su hitle­
rine Vokietija. Pirmą laišką 
parašiau tau dar pereitais 
metais, bet matomai tu jo 
negavai. ...

Kaip tik sužinojau iš Ele­
onoros Jūsų adresą ir suži­
nojau, kad jūs gyvi ir sveiki, 
labai apsidžiaugiau ir nelau­
kęs iš Jūsų laiško, pats pir­
mas parašiau; nežinau ko­
dėl jūs mano laiško nega­
vote- Aš dabar gavau pirmą 
Jūsų laišką, už kurį tariu 
jums širdingai ačiū.

Brangi sesute, aš visai ne­
pykstu, kad tu mane bari, 
gal būt aš to vertas, bet man 
labai skaudu, kada tu išme- 
tinėji man, kad aš tavęs išsi­
žadėjau, tave visai pamir­
šau ir visai tau nedėkingas 
už teikiamą man materiali­
nę ir moralinę paramą—ka­
lėjime.

Ne tiesa! Aš myliu tave 
dabar taip pat, kaip mylė­
jau nuo kūdikystės dienų, 
kaip vieną iš geriausių se­
sučių. Jei aš pirmais metais 
nerašiau tau laiškų po išsi­
laisvinimo, tai ne todėl, kad 
aš tave pamiršau, bet todėl, 
kad tuo. metu aš taip daug 
turėjau dirbti, kad nebuvo 
kada rašyti laiškus. Jei ka­
da nors atvažiuosi į Tėvynę, 
tada galima bus papasakoti; 
nes per laišką negali viso to 
aprašyti ir paaiškinti. Juk 
iš iš kalėjimo išėjau po dvy­
likos metų, labai nusilpnė­
jęs ir dar iki šiol negavau 
nei vienos dienos pailsėti. Po 
išėjimo aš vos porą dienų 
praleidau pas brolienę ir vi­
są buvimo laiką pas mane 
buvo pilna žmonių: vieni su 
skundais, kiti prašė pagel- 
bos-patarimų. Darbininkai 
ruošė susirinkimus-mitin- 
gus ir visur kvietė mane da­
lyvauti. Tai buvo nevien iš 
mūšų Vilkijos miestelio, per 
tas kelias dienas mane pa-

sodino į mašiną ir išsivežė į 
Seredžių, kitą dieną Veliuo­
nos darbininkai.

Man esant pas brolienę ir 
pačiam būnant labai užim­
tam, aš prašiau, ir Lionė už 
mane parašė tau laišką. Į 
tą laišką įdėjo Vilkijos mies­
telio gyventojų suruoštas 
mano sutiktuves ir nufoto­
grafuotas, ir dar rodos kelis 
mano paveiksliukus, bet ne­
žinau ar tu juos gavai.

Po to aš nuvažiavau į 
Kauną, kad gauti iš vyriau­
sybės nurodymų ką turiu to­
liau daryti, bet gavau įsaky­
mą tuč tuojau išvykti į Vil­
nių. Taip aš net negalėda­
mas sugrįžt namo turėjau 
išvykti į Vilnių, nepasiėmęs 
tavo adreso. Bet jei ir bū­
čiau turėjęs, tai abejoju ar 
būčiau galėjęs parašyt laiš-

Ji taip pat kaip ir aš buvo 
politkąlinė ir atsėdėjo 11 
metų kalėjime. Ji labai ma­
no myli ir atsidavusi man. 
Vienintelė bėda, kad ji bū­
dama kalėjime gavo džiovą 
ir kitas ligas, kad negali 
gimdyti, todėl pas mus vai­
kų nėra. Jos vardas Nacha- 
ma. Ji labai gabi ir protin­
ga. Manau, kad pažinę ją, 
jūs ją pamylėtume^.

Karo metu aš buvau fron­
te prieš vokiečius, buvau su­
žeistas ir už atsižymėjimą 
mūšiuose apdovanotas ordi­
nu ir medaliai'/.

Aš dabar dirbu Teisingu­
mo Ministro pavaduotoju, 
tai vadinasi, tavo brolis da­
bar vice-ministcris.

Eleonora dabar gyvena 
pas mus. Ji ir mano žmona 

ouciau gaiejęs parašyt lais- perduoda jūsų šeimai širdin- 
ką, nes buvau užimtas dar- ■ giausius linkėjimus. Na, iki 
bu ir dieną ir naktį, net šven- Į pasimatymo, tavo brolis, 
tadieniais neturėjau liuoso 
laiko. Tu turi suprasti, kad 
tais metais pas mus vyko 
naujos santvarkos kūrimas, 
kuris reikalavo iš aktyvo la­
bai didelio darbo įtempimo.

Dirbdamas Vilniuje susi­
pažinau su viena žydų tau­
tos moteria, kurią vedžiau.

A. Mileika.
P. S. Labai širdingai dė­

koju savo seseriečiai už at- 
vaizdelį, kaip tik nusifoto­
grafuosime, tai prisiusime 
jums savo paveiksliukus. 
Natalija jau pilna pana; ma­
ma ruošia jau dukteriai 
kraitį; greit atsiras žentas.

PANTO BY MUTCH
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NAUJI AUGALAI,- 
TIKRIEJI GIGANTAI 

Kaip Moksliškomis Priemonėmis Augalai 
Išvystomi Iki Praeity Negirdeto Dydžio

Rašo Agronomas 
K. STANKEVIČIUS.

—Neilgiau kaip parą gy­
vendavo žmonės, išgėrę 
rausvosios lelijėlės nuodų,— 
pasakoja senovės graikų pa­
davimas apie senovės Kol- 
chidos augalą, kurio svogū­
nėlyje buvo nepaprastai vei­
klių, baisių nuodų.

Senovės graikų padavimo 
rausvoji lelija ir mūsų lai­
kais dar tebeauga Krymo ir 
Kaukazo žemėse. Vėlų rude­
nį kolchikumas, kaip bota­
nikai pavadino šj svogūninį 
augalą, išleidžia naujus ža­
lius daigelius, jie atkakliai 
stiebiasi aukštyn, brandina 
pumpurus ir pageltusios ru­
dens pievos sumirga raus­
vais, nedidelę tulpę prime­
nančiais, žiedais. Vietiniai 
gyventojai žino kolchikumo 
nuodingumą ir niekuomet 
neleidžia kiaulių ganytis j 
tas vietas, kur jos, nuodin­
gųjų svogūnų pririjusios, 
galėtų žūti. Nedideliais kie­
kiais kolchikumą liaudis 
vartodavo vaistams nuo 
daugelio ligų. Didesni gi jo 
kiekiai visad iššaukia vėmi­
mą, kraujoplūdžius ir net 
paralyžių.

Tas keistas augalas pa­
traukė mokslininkų dėmesį. 
Gydytojai manė surasią jo 
nuoduose naują, stipriai vei­
kiantį vaistą, chemikai norė­
jo išaiškinti tų nuodų sudė­
tį, o botanikai siekė ištirti 
priežastį to augalo stebėti­
nos gyvybinės jėgos, lei­
džiančios jam žydėti rudens 
šalnų metu.

Kolchikumo sėklose ir jo 
svogūnuose esančius nuodus 
mokslininkai pavadino kol- 
chicinu. Vaistų iš kolchicino 
gydytojai negavo; jį tegali­
ma buvo panaudoti poda­
gros skausmams sumažinti. 
Chemikai lengvai surado 
kolchicino sudėtį ir pradėjo 
gaminti jį dirbtinu būdu la­
boratorijose. Neapvylė kol- 
chicinas tiktai botanikų.

Gydytojai, bandę kolchi- 
cinu gydyti vėžį, pastebėjo, 
kad ir nuo nedidelio tų nuo­
dų kiekio, vėžio navikas pra­
dėdavo nepaprastai greit 
augti. Keisčiausia, kad aug­
davo patys naviko narveliai. 
Paprastai, visų augančių 
gyvų audinių narveliai skai­
dosi ir tokiu būdu, didėjant 
narvelių kiekiui, auga ir pa­
tys audiniai. Kolchicino vei­
kiami, audinio narveliai ne­
skildavo. Jie augdavo ir tap­
davo du-keturis kartus di­
desniais už normalius.

Dar labiau veikė kolchici­
no tirpinys besivystančio 
augalo narvelius. Narveliai 
neskildavo ir tapdavo du­
kart didesniais. Nustojus 
kolchicino nuodams veikti, 
milžiniškieji narveliai pra­
dėdavo skilti, ir naujai atsi­
radę narveliai būdavo tokie 
pat dideli, t. y., turėdavo to-, 
kias pat ypatybes, kaip ir

kolchicino veikiami narve­
liai. Jie pakeisdavo taip pat 
savo paveldėjimo požymius.

Kiekvieno augalo ir gyvū­
no narvelio branduolys turi 
savyje, taip vadinamų, chro- 
mozomų,—paveldimų bruo­
žų pernešėjų. Kiekvienos gy­
vūnų ir augalų rūšies narve­
liai turi skirtingą, visada 
griežtai vienodą chromozo- 
mų kiekį. Kolchicinui vei­
kiant, chromozomų kiekis 
narveliuose padvigubėdavo 
ir atsirasdavo jau naujos 
rūšies narveliai su naujais 
paveldimais bruožais.

Narvelio padidėjimas 
gamtoje įvyksta kartais ir 
savaime. Tokiu būdu ir yra 
atsiradusios naujos augalų 
rūšys. Mokslininkai, tačiau, 
jau senai svajojo apie che­
minę medžiagą, kuri leistų 
įsikišti į tikslų ir sudėtingą 
narvelių skaldymosi proce­
są. Kolchicinas ir buvo ta 
ilgai ieškoma cheminė me­
džiaga.

Jau prieš dešimtį metų 
mokslininkams pavyko kol­
chicino pagalba išauginti 
milžiniškas gėles, o prieš Di­
dįjį Tėvynės karą TSRS 
Mokslų Akademijos citolo­
gijos (Citologija — mokslas 
apie gyvojo audinio narve­
lių susidarymą ir jų gyve­
nimą.) Instituto vyr. ben­
dradarbis V. V. Sacharovas, 
citologai S. L. Frolovas ir 
V. V. Mansurova pradėjo 
tirti kochicino veikimą į kul­
tūrinius augalus. Jie pasi­
statė sau tikslą kolchicino 
pagalba gauti naujus nepa­
prastai derlingus kultūri­
nius augalus. Pradžiai, ban­
dymams jie pasirinko gri­
kius.

Norėdami kolchicino pa­
galba gauti milžiniškus gri­
kius, 1941 metų pavasarį Sa­
charovas ir jo draugai pra­
dėjo daryti bandymus. Jie 
ėmė grikių sėklas ir mirkė 
jas įvairaus stiprumo kolchi­
cino skiediniuose, Įvairiu 
laiku ir įvairiai temperatū­
rai esant. Paskui bandė veik­
ti kolchicinu jaunus grikių 
daigelius. Mokslininkai mė­
gino mirkyti į tą patį skie­
dinį ir iškastų iš žemės jau­
nų grikių daigelių šaknis, 
kuriuos nuplovus vėl atgal 
pasodindavo Į žemę.

Bandymai buvo be galo 
sunkūs, nes kolchicinas— 
stiprūs nuodai ir augalams. 
Užnuodytosios sėklos ar 
jauni daigai silpnai tesivys- 
tė, daugelis jų žuvo. Moks­
lininkai tačiau suprato, kad 
pirmoji karta nebus nei sti­
pri, nei veislinga. Dėl tos 
priežasties jie ir buvo paėmę 
bandymams didelius kiekius' 
devynių grikių atmainų sė­
klų. Reikėjo atrinkti iš šim­
tų ir tūkstančių sužalotųjų 
augalų bent keletą padvigu­
bintųjų grikių sėklų, kad, 
atrinkus geriausias, tęsti su 
jomis darbą.

per metus, sutaupiusi $27.50, bet jei esi vienas laimingųjų milionieriu, tai jūsų “sutaupos” 
sieks $110,800,000.

ĮVAIRENYBĖS
Dr. Ernest Davis, “mažo 

miesčiuko' daktaras,” sako, 
kad kūdikių gimdymas nea­
tima motinoms sveikatos. 
Pasak jo, gimdymas yra 
sveikas “užsiėmimas”. Mo­
teriškė gali gimdyti kiek no­
ri ar kiek gali, ir jei kitaip 
bus sveika, nuo gimdymo 
neusilpnės.

Vėlų 1941 metų rudenį, 
kai vokiečiai jau buvo prie 
Maskvos, mokslininkai iš to­
kių stiprių, sveikų augalų 
gavo keletą šimtų naujųjų 
grikių sėklų. Sacharovas ir 
jo draugai kruopščiai atrin­
ko visiškai sveikas, jokių 
trūkumų neturinčias sėklas. 
Tolimesnis darbas buvo tę­
siamas su aštuoniomis ge­
riausiomis sėklomis, kurios 
kitais metais jau davė po ke­
letą šimtų vertingų sėklų. O 
dar po metų, kai kurie auga­
lai davė jau beveik po du 
tūkstančius grūdų. Tai buvo 
dar negirdėtas grikių der­
lingumas, tai buvo nauji 
grikiai, visiškai nepanašūs į 
iki šiol žinomas veisles.

Reikėjo dar visapusiškai 
ištirti naująją grikių rūšį ir 
jos ypatybes, reikėjo įsiti­
kinti darbo rezultatų tikru­
mu. 1944 metais mokslinin­
kai turėjo jau 300 kilogramų 
milžiniškų, gigantiškų gri­
kių sėklų; jų kiekis metai po 
metų vis didėjo. Mokslinin­
kai patyrė, kad gigantiniai 
grikiai gerai išlaiko naują­
sias savo paveldimas ypaty­
bes, nesikryžiuoja su pa­
prastaisiais grikiais ir ne­
gali dėl to išsigimti. Naujie­
ji grikiai stambesni ir sti­
presni už paprastuosius. 
Stiebai storesnį ir aukštesni, 
augalai neišgula. Tiek lapai, 
tiek ir žiedai pusantro-du 
kartus didesni už paprastuo­
sius. Svarbiausia gi, kad 
veik du kartus didesni už 
paprastuosius yra giganti­
nių grikių grūdai. Tūkstan­
tis grūdų sveria nuo 32 iki 
48 gramų, tuo tarpu kai pa­
prastųjų grikių tūkstantis 
sveria tik 20-25 gramus.

Paskutiniųjų dviejų metų 
bėgyje gigantiniai grikiai 
jau buvo sėjami daugelyje 
Tarybų Sąjungos bandymo 
ir selekcijos stočių ir kolek­
tyvinių ūkių laukų. Derliai 
visur buvo gaunami pusan­
tro-du kartus didesni už ge­
riausių paprastųjų grikių 
veislių derlius. Iš stambių 
tamsiai rudų gigantinių gri­
kių grūdų jau gaminamos 
kruopos ir verdama skani 
grikių košė.

Naujieji grikiai turi dar 
vieną svarbią savybę—jų 
grūdai nenubyra. Tiesa, jie 
prinoksta 5-10 dienų vėliau 
už paprastuosius, bet nebijo, 
užtat, pavasario ir rudens 
šalnų.

Šiuo metu selekcininkai ti-

NAUJOS KNYGOS

Lietuvos 
Leidiniai

Čia paduodame kelis nau­
jus leidinius, kurie pasirodė 
Lietuvoje. Tai yra vien maža 
dalelė nesustojamos srovės 
naujų knygų, kurios plaukia 
iš Lietuvos leidyklų.

Kaip matome, didis domė­
sis yra kreipiamas į klasikus, 
kaip Lazdynų Pelėda.

B. DAUGUVIETIS. Nau­
ja vaga. Septynių paveikslų 
pjesė. Dailininkas J. Docius. 
Išleido Valst. Grožinės Lite­
ratūros Leidykla. Kaunas, 
1947 m. Tiražas 10,200 egz. 
169 psl. Kaina 4 rub.

ŽEMAITĖ. Autobiografi­
ja. Redaktorius A. žirgulis. 
Dailininkas P. Rauduvė. Iš­
leido Valst. Grožinės Litera­
tūros Leidykla. Kaunas, 
1947 m. Tiražas 10,200 egz. 
124 psl. Kaina 4 rub.

LAZDYNŲ PELĖDA. Ir 
pražuvo, kaip sapnas. Apy­
sakos. Ats. redaktorius V. 
Drazdauskas. Dailininkas 
A. Kučas. Išleido Valst. Gro­
žinės Literatūros Leidykla. 
Kaunas, 1947 m. Tiražas 10,- 
200 egz. 306 psl. Kaina 8 
rub. Turinyje Dzidė; Fabri- 

ria, kuriose Tarybų Sąjun­
gos vietose geriausiai auga 
gigantiniai grikiai, stengiasi 
išvesti dar stambesnes, grei­
čiau nokstančias atmainas.

Baigiant pasakoti, kaip 
tarybiniai mokslininkai kol­
chikumo nuodų pagalba iš­
vedė naują augalo rūšį, rei­
kia pridurti, kad V. V. Sa­
charovo laboratorijoje šių 
metų pavasario jau laukia 
gigantinių kanapių sėklos. 
Gigantinės kanapės irgi ne­
sikryžiuoja su paprastomis, 
gerai išlaiko savo paveldi­
mas ypatybes ir žada duoti 
šaliai didelius kiekius alie­
jaus bei stipraus pluošto. 
Kito mokslininko, prof. M. 
S. Navašino, laboratorijoje 
jau gauta kaučukinio augalo 
kok-sagyzo gigantinė veislė, 
kurios derlius 60% didesnis 
negu paprastojo kok - sa- 
gyzo.

Tai yra pirmi žingsniai 
tarybinių mokslininkų, ku­
riančių naujas gigantines, 
milžiniškas augalų rūšis ir 
siekiančių padėti tolimes­
niam derlių augimui mūsų 
šalies laukuose.

kantų protėvis, Kaliniai; 
Klajūnas; Motulė paviliojo; 
Nuoskauda; Paša; Pavasa­
rio rytmetį; Prie laimės; 
Pirmasis sniegas; Stebu­
klingoji tošelė; Tinginys; 
Vienas už visus; Ir pražuvo, 
kaip sapnas.

MAKSIMAS GORKIS. 
Makaras čudra. Redakto­
rius E. Viskanta. Dailinin­
kas P. Rauduvė. Išleido 
Valst. Grožinės Literatūros 
Leidykla. Kaunas, 1947 m. 
Tiražas 10,200 egz. 411 psl. 
Kaina 10 rub. Turinyje ap­
sakymai Makaras čudra; 
Jemeljanas Pili jus; Senis 
Archipas ir Lionka; čelka- 
šas; Senė Izergilė; Mano ke­
lionės draugas; Klaida; “Iš­
vada”; Daina apie sakalą; 
Ant sielių; Įvykis su sagte­
lėmis; Kartą rudeni; Cha­
nas ir jo sūnus; Nerimas; 
Išdaigininkas; Kanovaloves 
ir draugai. Vertimus atliko 
P. Rotomskis, V. Jocaitis, K. 
Jankauskas, S. Neris, V. 
Petrauskas, L. Stasevičiūtė 
ir A. Churginas: Įvadas A. 
Lunačarskio.

Lietuvoje Naikinamas 
Žmonių Neraštingumas

Utenos apskrities, Molėtų 
valsčiuje mokytoja Žvinienė 
sudarė mažaraštingumui 
likviduoti ratelį. Valsčiaus 
vykdomasis komitetas palai­
kė šią mokytojos iniciatyvą 
ir išskyrė rateliui popierio ir 
kitų rašymui reikalingų 
priemonių.

Dabartiniu metu ratelyje 
mokosi 20 žmonių.

Mažeikių apskrities, Sė­
dos valsčiuje tvarkingai vei­
kia Dagių Klubas-skaitykla, 
kurios vedėju yra drg. Vir­
šila.

Vakarais į skaityklą susi­
renka jaunuoliai, • skaito 
knygas bei laikraščius, lošia 
šaškėmis ir šachmatais.

Nors Dagių skaitykla nuo 
pašto yra už 6 kilometrų, ta­
čiau laikraščiai, vedėjo rū­
pesčiu, visada pargabenami 
nepavėluotai.

KULTŪRINIAI 
RATELIAI.

Vilnius.—Prie visų respu­
blikos Kultūros Namų ir 
gimnazijų veikia meninės 
saviveiklos rateliai. Rinki­
mų kampanijos metu šie ra- 

I teliai buvo dažni svečiai kai-

Dr. R. R. Spencer, Natio­
nal Cancer Institute vedėjas, 
sako, kad suradimas prie­
žasčių ir pagydymo vėžio 
ligos tuojaus bus galimas. 
Vis daugiau ir daugiau su­
žinoti apie tą baisų žmoni­
jos priešą.

Tą patvirtino ir Dr. Aus- 
trin Brues.

Laike karo nacių orlaiviai 
sugriovė 286 Anglijos baž­
nyčias. Daug bažnyčių ir ki­
tur sugriauta. Vienos šalies 
katalikai griovė kitų šalių 
katalikų bažnyčias, taip ir 
vienos šalies protestonai 
griovė kitos šalies protesto- 
nų bažnyčias.

Ir abiejų pusių kunigai 
meldėsi už geresnį pasise­
kimą.

Karas tyčiojasi iš bažny­
čios ir šventenybių.

Nagasaki, Japonijoj, kur 
buvo numesta viena atominė 
bomba, sakoma, auga dvi­
galviai svogūnai, taipgi “de­
formuoti” arbūzai ir kitos 

■ pasikeitę daržovės.
Manoma, kad tai pasek­

mės atominės veikmės, bet 
gali būti ir supuolimas. Prie­
žastis tam gali būti visai ki­
ta, bet kad taikėsi tai po 
atominės bombos, spėjama, 
kad tai bus jos pasekmė.

Patyrinėjus 500 Amerikos 
miestų surasta, kad tyliau­
sias yra Bostonas, po jo se­
ka Los Angeles, o New Yor- 
kas yra trečias.

New Yorkas buvo labai 
triukšmingas kada bėgiojo 
iškelti traukiniai, bet dabar 
tų traukinių mažai, taipgi 
nėra gatvekarių. Traukiniai 
daugiau požemy; veton gat­
vekarių yra busai, gal dėlto 
ir pasidarė tykus miestas.

Washingtone yra apie 800 
lobistų. Lobistai yra korpo­
racijų samdyti žmonės se­
kioti Kongreso narius, kar­
tais ministrų kabinetą, įkal­
bėjimui, suagitavimui jų, 
kad stotų už korporacijoms 
naudingus ir prieš jiems ne­
naudingus bilius ir valdžios 
patvarkymus.

Milionai dolerių išleidžia­
ma lobei. Dažnai ruošia­
mos puotos, girdomi ir pe­
nimi bent svarbesni Kongre­
so ir valdžios įstaigų žmo­
nės. Dažnai jie patys nežino 
kas sumoka lėšas jų puotų.

Darbo unijos ir kitos or- 

me. Sutikdavo juos labai šil­
tai. Dabar rateliai rengiasi 
vėl išvykti į kaimą.

Pavasario sėjos metu kai­
muose gastroliuos 100 meni­
nės saviveiklos brigadų.

ganizacijos tik kartas nuo 
karto siunčia savo žmones 
daryti spaudimą ant Kon­
greso narių.

Dr. Helen V. McLean, chi- 
cagietė psichiatristė, sako, 
kad rasinė viršenybė (vienos . 
kurios rasės žmonės viršesni 
kitų) yra mytas. Mokslas to 
neranda.

Naciams tas mytas pasi­
tarnavo atakavimui kitų 
žmonių, kaįpo žemesnių. 
Daugelis vokiečių buvo pa- . 
tikėję tai kvailybei ir kėlė 
save aukštai. Į slavus jie 
žiūrėjo prastai, bet šiame 
kare slavai sumušė vokie­
čius.

Prie Stalingrado dargi' 
mažesnės Sovietų jėgos su­
mušė didesnes vokiečių jė­
gas savo gudria strategija, 
didele ištverme, rizikingu­
mu ir tt.

Laike karo mūsų armijoj 
buvo po vieną pulkininką ' 
ant 755 karių, o dabar yra 
po vieną pulkininką ant 165 
karių.

Ar ne perdaug pulki­
ninkų.

Pilsudskio armija buvo 
garsi pulkininkais, bet ten, 
kaip Kentucky valstijoj, pul­
kininkai augo kaip grybai 
po lietaus.

Britanijos daktarai prašo 
žmonių duotis eksperimen­
tams nuo šalčio gydymui. 
Amerikoj to nereikia, nes 
esama užtektinai šimpanzių 
beždžionių, šimpanzė yra 
vienatinis gyvūnas, kurios 
gauna šaltį kaip žmogus.

Kada Pietų Afrikoj pra­
dėjo apsigyventi olandai, ten 
buvo tokis paprotis, kad vai-' 
kinas atėjęs pas merginą ga­
lėjo būti tiek laiko, kiek ėmė 
vienai žvakei sudeginti.

Vaikinai lengvai žinojo, 
ar mergina nori, kad jis ilgai1 
būtų ar trumpai. Kuri norė­
jo ilgai vaikiną palaikyti už­
degdavo labai ilgą žvakę, ! 
priešingam atsitikime už­
degdavo trumputę.

Gegužės 5 sukako 100 me­
tų nuo įkūrimo American 
Medical Association. Pir­
moj konvencijoj, Philadel- 
phijoj, atstovauta 130,000 
daktarų.

Šimto metų sukaktis bus 
atžymėta šiemet birželio 9, 
Atlantic City, konvencijoj.

Medikų sąjunga yra ne 
bizniška organizacija, bet 
tūli vadina ją medicinos 
trustu. Ji dabar yra galinga.

—A-n-s.

ROMA.—18 asmenų čia sude­
gė Minervos filmų studijos pa­
stato gaisre. Dalis žuvusių už­
simušė šokdami pro langus.
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PAS LIETUVIUS IR TARP LIETUVIU
bar laukiame didelio pokilio.

Leo yra vyresnis sūnus 
mūsų gerų draugų Levanų. 
Jo motina mus čia linksmina 
per daugelį metų su savo 
gražiom dainom. Tėvas, Ig. 
Levanas, irgi geras veikėjas.

Al. Petrovich, aukštas, 
tiesus vyras, pereito karo 
veteranas, yra 205 kuopos 
organizatorius. Dabar jis 
jaučiasi dar didesnis, sumu­
šęs visą Ameriką gavime 
naujų narių į LDS. Kaip ži­
nom, jis jau turi 21 narį.

Ch. Levišauskas rūstaus 
būdo, stiprus vyras; apie jį 
daug rašyti bijau, nes su juo 
tenka būti atsargioms. D- 
gė Levišaiiskienė vidutinio 
ūgio, malonaus būdo mote­
riškė, daug veikia mūsų or­
ganizacijose pardavinėda­
ma literatūrą. Ji visuomet 
linksma.

A. Talandzevičius tai vis 
taip vienokiai talanduoja 
tarpe visų ir visur. Draugės 
M. Prūsienė ir M. Lelienė 
daug dirbo dėl Sovietų Są­
jungos siūdamos drabužius. 
Pagirtinos moterys.

Draugai Walter ir Mary 
Railai labai myli saulę. Juos 
visuomet gali patėmyti su­
degusius nuo saulės. Jie 
mėgsta lankyti tokias vie­
tas, kur daugiausia saulės 
galima gauti.

G. Bulota su Lilian šara- 
paite, dabartinė Bulotienė, 
daugiausiai laiko praleidžia 
su savo mažu Bulotuku, bet 
Gediminas vis dar myli pa­
sinėręs kokia 10-15 pėdų po 
vandeniu žuvauti. Jis pa­
gauna tokias žuvis, katros 
pgį į tinklą nelenda, nei ant 
kablio nesikabina. Jos pusė- 

Mokšlaveskų (Mays) šei-itinai brangios. Bet Gedimi- 
ma, kurios penki priklauso I ‘’a® sako, kad jam jau nusi- 
prie LDS. Gloria, vienturtė 
jų duktė, yra užrašų sekre­
torė 205 kuopos. Matytumėt 
jos pakvietimus į susirinki­
mus arba parengimus ko­
kius artistiškus ji išdaro. 
Dalyvauja programose ir 
skambina pianą. Joe, jos 
brolis, gabus vyrukas ypa­
tingai rodyti krutamus pa­
veikslus. Nėra to susirinki­
mo LDS 205 kp., kad viską 
atlikus jis neparodytų įdo­
mių paveikslų. Jis žino kaip 
gauti filmas ir mašiną be 
jokių iškaščių.

Visa Mokslaveskų šeima 
dalyvauja parengimuose, tik 
vienas Edwardas biskį 
skyręs; jį mažai kada 
tome.

Los Angeles, Calif.—Apie 
trys metai atgal čia apsigy­
veno draugai Kunskiai iš 
Chicagos; tykūs, ramūs, ma­
lonūs žmonės. Los Angeles 
iš karto jiems patiko ir tuo­
jau jie parsikvietė du savo 
žentus ir dvi dukteris su 
dviem anūkais.

Ne ėmė ilgai Los Angeles 
pirmeiviams susipažinti su 
draugais Kunskiais. Būdami 
pirmeiviški, susipratę žmo­
nės, jie tuojau pradėjo visur 
su mumis dalyvauti. Laikui 
bėgant mes patėmijom, kad 
ir Kunskių abu žentai ir 
dukterys buvo aktyviški vei­
kėjai Chicagoje LDS kuo­
poj. Mes tuojau pradėjome 
manyti, kad jie yra puikūs 
žmonės, ir mes neapsiriko­
me. Dabar, susitvėrus an­
gliškai kalbančių LDS 205 
kuopai, vienas Kunskių žen­
tas, V. Bogdol, puikiai nu­
augęs, tykaus būdo, yra 205 
kuopos pirmininkas. Jo mo­
teris Jane Bogdol visuomet 
linksma, malonaus veido lie­
tuvaitė, yra finansų sekre­
torė. Jiem darbas gerai se­
kasi su pagalba A. Petro­
vich. Jie jau turi naujoj kuo­
poj 44 narius ir virš $300 
ižde.

Al Casper, antras Kuns­
kių žentas, yra kuopos ko­
respondentas ir labai gabus 
prie scenos: sutaiso ir veda 
programas gabiai. Jo mote­
ris, antra Kunskiūtė, per 
kokį laiką nesveikavo, bet 
dabar jau ateina į parengi­
mus ir atrodo gana gražiai. 
Taigi ir Al. dabar daug sma­
gesnis.

Kita pavyzdinga šeima 
gyvena Inglewood, tai yra.

Peters, kaipo bučeris, gerai 
tą biznį supranta. O d-gė 
Peters yra gera gaspadinė. 
Tik nesenai teko valgyti jos 
gamintą sūrio babką (cheese 
cake). Tai bent skanumėlis!

Nesenai čia pribuvo Alvi- 
nai iš Detroito; puikūs dar­
buotojai mūsų judėjime.

Visi čia žino, kad d-gė 
Ona Bernotienė yra nenu­
ilstanti veikėja visuose klau­
simuose, bet dabar aš turiu 
pasakyti, kad ir G. Bernotas 
pradėjo gana gerai darbuo­
tis. Jis priklauso prie choro, 
padeda parengimuose ir ga­
vo vieną naują narį į LDS 
35 kp.

J. Robinson apsivedė su 
d-ge Aukštiene iš Stockton, 
Cal. Tai dabar kaip pavasa­
rį paukšteliai leidžia “me­
daus mėnesį.” Mes visi ve- 
linam jums gero pasisekimo, 
jūs geri žmonės.

D-gė N. Petrulienė, LLD 
145 kp. pirmininkė, gerai vi­
siems žinoma veikėja, pra­
dėjo atsivesti su savim ir 
Pete Petrulį. Pirmiau atei­
davo dažniausiai viena. Ge­
rai darai drauge, kad nepa­
lieki Petrą. Jis yra fine 
žmogus, visi nori jį matyti.

D-gė Šlezariūnienė yra 
viena iš profesionališkų gas- 
padinių čia, Los Angelese. 
Jeigu kam prisieina koks 
keblumas su maistu, tai šau­
kiasi prie jos, o ji visuomet 
išgelbsti.
. D-gė Paulikonienė nepa- 
senstanti moteris. Virš 20 
metų kaip ją pažįstu, ir ne­
tik aš, bet ir visi sako, kad 
ji nei biskį neatsimainiusi.

Šį kartą užteks. Vėliau 
parašysiu daugiau apie Los 

| Angeles lietuvius.
R-ka.

Nepaprastas radinys. Newyorkietis Nicolas Mele vieną 
rytą eidamas darban į valgyklą prie išmatą dėžės rado 
šį naujagimį berniuką. Jis jį norėtų įsūnyti, bet būda­
mas pavienis susidūrė su keblumais. Taip rastinukas ir 

atsidūrė prieglaudos namuose.

i o"

Detroito Kolumna
Detroito Lietuvių Moterų 

Pažangos Kliubo Choras vi­
sas buvo nuvykęs j Cleve- 
landą Motinų Dienoj ir ten 
pildė Clevelando Moterų 
Kliubo programą. Kaip teko 
girdėti, choristės sugrįžo su 
dideliu ūpu dar geriau la­
vintis dainavime ir ateityje 
dar geriau dainuoti Detroi­
to publikai. Mat choristės 
mano susilaukti kada nors 
clevelandietes savo parengi­
me, tad, kaip matyt, tai de- 
troitietės ir clevelandietes 
išvystys lenktynes’ Draugiš­
kos lenktynės neša naudą. 
Visi Detroito lietuviai norės 
matyti abu choru pildant 
programą.

išsi-
ma-

bodo jas valgyt, nes jis daž­
nai tų skanių žuvų prisi­
valgo.

Ch. ir Ant. Marcinkui par­
davę ūkį Oregone, vėl apsi­
gyveno Los Angeles. Iš kar­
to jautėsi nesmagiai, bet da­
bar Ch. Marcinkus vėl pra­
dėjo dirbti, sako, kad vėl 
miega ir valgo gerai ir gali 
kalbėti ir juoktis. Iš pradžių 
to negalėjo padaryti. Nors 
gyvenimu jam nėra reikalo 
rūpintis, jis turi užtektinai 
skarbo, bet žmogus dirbęs 
visą gyvenimą negali nusi­
raminti. Atrodo, kad turtin­
gam neužsimoka būti, ge­
riau eiti su didžiuma, tarpe 
visų ir su visais.

LDS 95 Kuopos Veikla
Rockford, III. — LDS 95 

kp. susirinkimas įvyko 7 die­
ną šio mėnesio, Raškevičių 
svetainėj. Apart kitų svar­
bių dalykų, gauta iš centro 
daktaro Kaškiaučiaus para­
šyta paskaita apie sveikatą. 
Nutarta rengti paskaitą; 
bus pranešta kur ir kada.

Antras svarbus dalykas, 
tai nutarta sekantį susirin­
kimą laikyti kartu su jau­
nųjų 112 kuopa ir pagyvinti 
jų veikimą prirašyme narių 
ir sporto klausime. Jauni 
gali tą vykdyti, o mes gali­
me pagelbėti, tik susimilda­
mi nesakykim, kad perseni 
veikti; organizacijai dar ga­
lime padirbėti.

Aido Choras rengiasi prie 
gan stambios operos Laima. 
Aidiečiai veikiausiai inspi­
raciją ėmė iš Chicagos LKM 
Choro, kuris jau yra pasta­
tęs kelius stambius veikalus. 
Aidiečiai nusisamdę gerą 
orchestrą ir kartu su ja la­
vinasi, kad muziką lošėjai 
gerai pasektų. Pilnai tikiu, 
kad aidiečiai puikiai suloš 
operą ir tuomi žengs prie 
dar didesnių meno kūrinių 
perstatymo.

~ . iiuic uauuucu.
T „ l..Meta! ar dau,glau at«al Velykų dienoj surengto

D*'8'. Le° Levaaas’ 2051cla įgyveno draugai Pe- pasilinksminimo komisija 
' ,«i,„.Wo. is Chicagos. Puikūs, igdavž t Parengimas

riski žmonės. Pao-plnsti1 . , _ . „„„
kp. iždininkas, aukštas, tie- terš is unieagos. puikus, 
sus, užbaigęs aukštą chemi-1 draugiški žmonės. Pagelbsti 
jos mokslą. Eina gandai, kad i veikime, ypatingai jeigu pri­
rengiąs! apsivesti. Visi da-’ sieina reikalas su mėsa. Leo

PIKNIKAS ATIDARYMO DARŽO
Liberty Grove

Willow Springs, Ill.

Sekmadienį, Gega?žes (May) 18-tą d., 1947 m.
Bus Visokių Užkandžių .
Gera Muzika Šokiams

Kviečiame visus lietuvius dalyvauti šį sekmadienį, 
Gegužės 18, Liberty Grove 

Parduodam siūrius, pieną ir t. t. 
Taipgi pagaminame ir pietus!

MYKOLAS ir HELEN PAVILONIAI, Sav.

polno davė apie $30.
Nutarta turėti vakarinį 

išvažiavimą kartu su jau­
naisiais. Abiejų kuopų ko­
misija pasirūpins tą darbą 
atlikti.

Aš biskutį norėčiau paste­
bėti nariams už nesilanky­
mą į susirinkimus. Nėra 
sunku kartą į mėnesį atsi­
lankyti. Net iždo globėjai 
apleidžia susirinkimą. Tai 
jau peiktina ir nedaleistina.

Draugas Petrokas atsi- 
maldavo ir pradėjo dirbti. 
Šiuo tarpu ligonių nesiran-. 
da. Kuopa randasi geram 
stovy nariais ir finansiškai.

Taigi, draugai ir draugės, 
lankykime susirinkimus, ap- 
siimkime padirbėti ir vieni 
ir kiti. Visiems priklauso ta 
svarbi organizacija. Kalbin­

kime lietuvius prisirašyti ir

Meno srityje Detroite lie­
tuviai gali pasididžiuot ne­
tik kad gerai atlieka visų or­
ganizacijų programas, links­
mina lietuvius veik kas sek­
madienį radijo bangomis, 
bet ir tuom, kad fnene daly­
vauja didžiuma jaunuolių. 
Merginų sekstetas gražiai 
pamargina programas. Jau­
nimas nei kiek neatsilikęs 
nuo kitų miestų, kaip 
Chicagos, Brooklyno ir 
tų. LDS vajuose rodos 
riausiai stovi.

Meno srityje Detroito pa­
žangūs lietuviai turtingi, 
energijos menui pas juos ne­
trūksta. Bet kaip su kitais 
darbais? Seniau Detroitas 
turėjo bent keletą nuolatinių 
korespondentų, kurie rašy-' 
davo iš darbo lauko. Dabar, 
iš paviršiaus žiūrint, atrodo, 
kad lietuviai visai nepaliesti 
tais pačiais reikalais, ko­
kiais paliesti abelnai darbi­
ninkai. Iš dirbtuvių jau se­
nai niekas nerašo. Atsipra­
šau pastaruoju laiku pradė­
jusio rašyti Kapsas; ačiū 
jam, vėl pasirodė žinutės 
apie darbininkų reikalus.

O gi Detroite bedarbė pra­
deda smarkiai pasireikšti, 
jei dar nenuolatinė, tai lai­
kina. Prie to daugelis dirba 
tik po kelias dienas. Pasta­
romis dienomis automobilių 
dirbtuvės paleido 40,000 
darbininkų neva dėl plieno 
trūkumo. O gal tik taip nori 
bedarbės klausimą išrišti, 
mat darbininkas nei dirba 
nei bedarbis. Laukia kol pa­
šauks vėl į darbą ir tuo tar­
pu nei Social Security ne­
ima. Pradės dirbti, pridirbs 
kiek reikia korporacijai ir 
vėl paleis ant keletos dienų 
ar savaičių.

Rodos medžiagos netrūks­
ta rašyti, tik trūksta reikia­
mo susidomėjimo tais klau­
simais.

tai 
ki- 
ge-

LDS 21-ma kuopa turės 
nepaprastą parengimą šeš­
tadienį tame, kad progra­
mos pildyme dalyvaus Wind- 
soro (Kanados) Vyrų Cho­
ras. O gi Moterų Pažangos 
Kliubo Choras, grįžęs iš to­
kios pasekmingos kelionės į 
Clevelandą ir taip gražiai 
ten pasirodęs, irgi pildys da­
lį programos. Albertas Gru- 
žinskas kartu su savo žmona 
grieš akordiano duetą. Atro­
do, kad vakaras bus gražus 
ir patenkinantis.

ARGENTINOS MOTERYS MINĖJO KOVO 8-tą
A.L.S. “L.L.” 5 Rajono 

Moterų Skyrius Rosarijoje 
iškilmingai paminėjo Tarp­
tautinę Moterų Dieną, su­
rengiant draugišką vermu­
tą.

Minėjimo sueiga įvyko 
draugės J. Urbaitienės bute, 
g-vė 3 Nr. 97 Pueblo Nuevo 
kovo 8 dieną. Paminėjimą 
atidarė draugė Rosa Sima- 
šauskienė, kuri savo kalboje 
plačiai paaiškino šio paren­
gimo tikslą. Kovo Aštunto­
sios reikšmę ir bendrai mo­
terų kovas tarptautinėje 
plotmėje. Jaunuolė Malvina 
Plepytė, vietos kalboje pla­
čiai ir aiškiai kalbėjo įrody­
dama Kovo aštuntosios svar­
bą, kurią jau 37 metai kaip 
švenčia viso pasaulio mote­
rys. Paaiškindama, kad 
šiandiena Tarptautinė Mote­
rų Organizacija turi dau­
giau kaip 100 milijonų narių, 
kurios kovoja su viso pasau­
lio demokratine visuomene 
už geresnę ir laimingesnę 
ateitį. Kviesdama visas lie­
tuves moteris, kurios dar nė- 

| ra organizacijose, kad stotų 
į organizacinį veikimą. Po 
to paėmė žodį mūsų tautietė 
Julė Nicienė, kuri turi jau 
62 metus amžiaus, ši mūsų

draugė pareiškė, kad visos 
moterys turime kovoti už 
savo teises tiek, kiek galime, 
kišk mums aplinkybės lei­
džia, nes turime prisiminti, 
kr d tik per kovas mūsų mo­
tinos ir sesės iškovojo lais­
vę, o be kovos ir be darbo 
nelaukime, kad kas mums 
suteiktų leisvę ir gerbūvį. 
Nuo bario Sarmiento kalbė­
jo draugas K. Dapkūnas per­
duodamas jų skyriaus karš­
tus ir draugiškus linkėjimus. 
Po to sekė eilė kitų kalbėto­
ją

Parengime dalyvavo ne­
mažas skaičius svečių ir visi 
buvo linksmioje nuotaikoje. 
Parengimo tvarka ir jo eiga 
rūpinosi 5-to Rajono Moterų 
Skyrius.

Labai malonu buvo maty­
ti mūsų tarpe ir kitataučių 
draugių, kurios gėrėjosi šia 
švente ir rengėjų draugišku­
mu. Po draugiškų pasikal­
bėjimų ir pasidalinimų min­
timis, jau vėlokai vakare 
svečiai išsiskirstė, raginda­
mi rengėjas tankiau pada­
ryti tam panašias sueigas.

Parengimas davė gryno 
pelno $40 pesų.

K-tė Luėia.

Detroite išeina labai pui- ; 
kus savaitraštis “Michigan 
Herald”. Jį išleidžia People’s 
Educational and Publishing 
Association, 2419 W. Grand 
River (tel. CA 1287). Rodos 
nei vienas angliškai bent 
kiek skaitantis lietuvis ne­
turėtų būti be to laikraščio. 
Prenumerata $3 metams, $2, 
pusei metų, $1 už 15 savai­
čių.

Tas savaitraštis tikrai 
puikiai nušviečia Michigano 
valstijos darbininkų ir visos 
liaudies reikalus, jų kovas 
prieš kylančią reakciją už­
ėmus gubernatoriaus vietą 
Sigleriui, kuris sėbrauja su 
nacių agentu ir fašistu ku­
nigu Charles Coughlinu.

Reikalaus Daugiau 
Mainu Inspektorių

Springfield, Ill. —Valsti- 
jos Mainų Investigacijos Ko­
misija žada reikalauti, kad 
mainų inspektorių valstija 
samdytų 25 vietoj 13, kaip 
iki' šiol. Tos komisijos atsto­
vas pranešė savo komisijos 
reikalavimą legislatyviam 
investigacijos komitetui, ku­
ris tyrinėjo priežastį Cen­
tralia mainos nelaimės. Ko­
vo 25 d., kilus toj mainoj eks- 
pliozijai, žuvo 111 mainierių.

Ši komisija jau gyvuoja 30 
metų. Ji turi rūpintis mai­
nierių saugumu. Bet jau 
virš metai laiko kaip Cen­
tralia mainierių unija rei­
kalavo, kad inspektoriai 
apžiūrėtų tą mainą ir laiku 
išgelbėtų mainierius nuo 
mirties, bet gub. Green, į ku­
rį mainieriai kreipėsi, nieko 
tame neveikė, neigi ta ko­
misija žiūrėjo, kad maina 
būtų saugi. Tik dabar, kada 
gyvi 111 mainierių sudegė, 
pradėjo, žmonių verčiami, 
bent kalbėti, bent planuoti 
apie mainierių saugumą.

Įvykus ekspliozijai Cen­
tralia mainoje, pasirodo, 
kad ir kitos mainos nesau­
gios. Springfielde Peabody 
No. 5 maina tapo visiškai 
uždaryta. Rado, kad jos tai­
symas, kad būtų saugi “per­
daug lėšuotų kompanijai.”

Reiškia, iki šiol mainieriai 
dirbo nežiūrint, kad bile die­
ną galėjo ir čia įvykti ne­
laimė.

Kapitalistų godumas vis 
darosi didesnis. Juo daugiau 
jie kraujasi pelnų, tuo dau­
giau jie trokšta dar dides­
nių. Žmogaus gyvastis jiems 
labai pigi. Bet ateis laikas, 
kada žmogaus gyvastis bus 
statonia:vib§‘ pelno. Tai bus 
socialistinėj gadynėj.

Mainierys.

Natūralistų Būreliai
Daug gimnazijose besimokan­

čio jaunimo suburs Vilniuje 
steigiamos jaunųjų natūralistų 
ir jaunųjų technikų stotys bei 
ekskursijų—turizmo bazė.

Pažinti fizikos, chemijos, ma­
tematikos mokslus, daryti įvai­
rius. bandymus laboratorijose 
ir dirbtuvėse galės jaunųjų tech­
nikų stoties lankytojai. Gamtos 
mokslo mėgėjai turės progos na­
tūralistų stotyje stebėti augalų 
ir javų augimą, gamtą, gyvu­
lius.

Platų ir įdomų darbą atlikinės 
eksktirsijų-turizmo bazė. Ji or­
ganizuos keliones į istorines mū­
sų respublikos vietas, pramonės 
centrus, pavyzdingus tarybinius 
ūkius, MTS ir t. t. Ekskursijos 
bus rengiamos pagal atitinka­
mus maršrutus bei tematiką. . 
Ekskursųų-turizmo bazė palai­
kys glaudų ryšį su tokiomis pat 
įstaigomis kituose šalies mies­
tuose, sistemingai rengs besimo­
kančio jaunimo išvykas į broliš­
kąsias respublikas ir priiminės

8'

būti nariais.
Susirinkimas įvyksta kas 

pirmą trečiadienį kiekvieno 
mėnesio.

Pirm. M. R.

Abelnai Detroito darbo 
liaudis rodo 1930-33 metų 
kovingumą. Rodo, kad krau­
ju išsikovoję darbo unijas ir 
demokratines teises nepa­
duos lengvai reakcijai, bet 
lietuviai kolkas nerodo' tokio 
pat budrumo.

JEWELRY
DAILIAUSI ŽIEDELIAI 
“LAPEL” LAIKRODĖLIAI 
“WRIST” LAIKRODĖLIAI

Taip pat turime dideli pasirinkimą 
įvairių Graznų

VISOKIOMS DOVANOMS

Labai Prieinamos Kainos 
Duodame ir aht išmokėjimoJEWELERS

D-tė.

KUBA
4052 WEST 26th STREET 

Telefonas LAWndale 7275
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Kapitonas J. KARLINAS.

Karžygiškas Lietuviškosios
Divizijos Kovos Kelias

Michigan Valstijos Piliečiai, Ginkit 
Savo Laisvę

Jau praslinko du metai nuo tos puikios I 
dienos, kada buvo pasiekta visiška per­
galė prieš fašistinę Vokietiją. Sunkus ir 
daigynais nuklotas buvo pergalės kelias. 
Visos Tarybų Sąjungos tautos, tame tar­
pe ir lietuvių tauta, prisidėjo prie perga­
lės atsiekimo.

i Hitleriniams grobikams Įsibrovus j 
Lietuvą, tūkstančiai ištikimiausių savo 
Tėvynės sūnų pasitraukė j Rusijos gilu­
mą, nes jie negalėjo kvėpuoti vienu oru 
su vokiškais okupantais, nes jie troško su 
ginklu rankose kovoti prieš niekšingus 
interventus.

Karščiausias šių žmonių noras išsipil­
dė. Jau pirmaisiais karo metais Tėvynės 
Vyriausybė paskelbė įsakymą apie Lie­
tuviškos divizijos formavimąsi.

Iš visos plačiosios Tarybų Sąjungos 
pradėjo plaukti į diviziją lietuviai, čia 
buvo ne tik evakuoti iš Lietuvos. Į jun­
ginį atvyko žmonės iš senų lietuviškų Pa- 
volgės kaimų ir net iš tolimojo Sibiro. 
Nežiūrint to, kad jie ir jų tėvai gimė ir 
užaugo Rusijoje, jie gražiai mokėjo lietu­
viškai. Į Diviziją atvyko 5 broliai sibirie­
čiai—Sutkai—vyrai kaip ąžuolai, aukšti, 
plačių pečių, raumeningi, it senovės mil­
žinai. Visi jie pasižymėjo nepaprasta 
drąsa kautynių metu ir buvo apdovanoti 
aukštais ordinais, o du pakelti karininkų 
laipsniais.

Beveik metus divizija ruošėsi busimo­
sioms kovoms. Lietuviai gavo puikių gin­
klų: tarybinė vyriausybė aprūpino lietu­
višką junginį galingais pabūklais, trak­
toriais, automobiliais. Per pasirengimo 
laiką žmonės išmoko gerai šią techniką 
valdyti.

1943 metų pradžioje divizija pirmą 
kartą stojo į mūšį. Kiekviena pradžia yra 
sunki. Nelengva buvo ir įietuviškajai di­
vizijai kautis. Kautis,teko žiaurios žie­
mos sąlygomis per speigą ir šaltį, užpus­
tytais keliais slinko žmonės į priekį, į va­
karus, vilkdami rankomis pabūklus, kur 
arkliai nepajėgdavo ištraukti. Jau pir­
mieji mūšiai iškėlė lietuvių didvyrius. Po 
visą šalį pasklido garsas apie kapitoną 
Gužauską, Jurgį Daunį, apie drąsiąją sa­
nitarę Zosę Deninaitę, kuri per dvi dienas 
išnešė iš mūšio lauko 62 sužeistuosius. 
Lietuviai kovojo kaip liūtai, žinodami, 
kad jie Oriolo laukuose, muša tą patį prie­
šą, kuris dabar terioja gražiąją Lietuvą, 
naikina jos gyventojus, nori išbraukti ją 
iŠ gyvųjų tautų sąrašo.

Atėjo 1943 metų vasara. Karo veiks­
mai aptilo. Naktimis, tik kabančios tam­
siame danguje raketos primindavo, kad 
už kelių šimtų metrų nuo mūsų apkasų 
sėdi vokiečiai. Bet tai buvo tyla prieš 
audrą. Mūsų žvalgams pavyko sugauti 
vokiečių pionierių, kurie išminavo savo 
minų laukus. Pioniėrius papasakojo, kad 
ruošiamas didelis puolimas. Tikrai, hitle­
rininkai, sutraukė ties Kursku ir Belgo- 
rodu milžiniškas jėgas, norėdami atker­
šyti už Stalingrado pralaimėjimą, šį vo­
kiečių puolimą teko ir mūsų divizijos ka­
riams atremti. Lietuviai žinodami apie 
vokiečių ruošiamąjį puolimą, sėdėjo gerai 
įrengtuose apkasuose ir budriai sekė 
priešą.

Išaušo liepos 5 dienos rytas. Virš lie­
tuvių apkasų pasirodė apie pusantro šim­
to vokiečių lėktuvų. Sprogus pirmosioms 
aviabomboms tuoj pradėjo veikti ir prie­
šo artilerija. Po artilerinio parengimo 
du vokiečių pėstininkų pulkai, tankų pa­
laikomi, atakavo mūsų pozicijas. Tačiau 
lietuviai visur stovėjo kaip mūras. Jie 
priešui neatidavė nei pėdos žemės ir su­
tiko jį su kulkų kruša. Pirmieji lietuvių 
smūgių jėgą pajuto vokiečių tankai. Nai­
kinančia ugnimi jie buvo nublokšti atgal, 
palikę daugiau kaip 10 pamuštų ir degan­
čių tankų kautynių lauke. Po to- prasi-. 
dėjusiose kautynėse vyras prieš vyrą Lie­
tuviškosios divizijos kariai parodė nar­
sumo stebuklus ir karinį pasirengimą. 
Leitenantas Vladas Kovaliūnas su savo

būriu per 3 mūšio valandas išguldė dau­
giau kaip 100 vokiečių. Būdamas sužeis­
tas į abi kojas, jis nepaliko kovos lauke 
ir toliau naikino hitlerininkus.

Palikę virš dviejų tūkstančių lavonų, 
vokiečiai pasitraukė. Tai buvo jų pasku­
tinysis didelis puolimas. Nuo šio laiko 
iniciatyva perėjo į Tarybinės Armijos 
rankas. Netrukus prasidėjo didelis puo­
limas Oriolo kryptimi, kuriame dalyvavo 
ir Lietuviškoji divizija, šio puolimo me­
tu lietuviai su kautynėmis nužygiavo į 
vakarus apie 120 kilometrų, išvadavo iš 
priešų daug kaimų ir miestų, paėmė di­
delį skaičių priešo belaisvių ir jo karinės 
technikos. Iš viso per šią vasarą Lietu­
viškoji divizija sunaikino daugiau kaip 
13,000 vokiečių.

Po trumpos pertraukos, kurios metu 
divizijos kariai tvarkėsi ir ilsėjosi po 
sunkių kautynių, junginys nuvyko į Bal­
tarusiją, arčiau gimtosios Lietuvos sienų.

Iš'visų pusių spaudžiami vokiečiai dar 
atkakliai gynėsi, panaudodami savo nau­
jausius sunkiuosius tankus “Tigrus” ir 
motorizuotus pabūklus “Ferdinandas.” 
Tačiau tarybiniai kariai pasirodė esą sti­
presni už plieną. Tarybinės Armijos ko­
votojai, jų tarpe ir lietuviai skynė sau 
kelią į vakarus.

Kautynėse Baltarusijos laukuose ypač 
pasižymėjo lietuviai artileristai, kurių 
taiklios granatos be paklaidos sprogo 
priešo apkasuose.

1943 metų lapkričio 8 dieną, kautynių 
metu, vien tik vyresniojo leitenanto Jur­
ginio ir Įeit. Čeponio baterijos pamuše ir 
sudegino daugiau kaip dešimties priešo 
tankų.

1944 metų liepos pradžioje Tarybinė 
Armija pradėjo didelį puolimą. Naujose 
puolamosiose kautynėse dalyvavo ir lie­
tuviai, kurie jau jautė gimtojo krašto vė­
jo kvapą. Pavergtoji tėviškė šaukė lie­
tuvius pirmyn. Puolamosios kautynės vėl 
iškėlė didvyriškais žygiais pasižymėju­
sių žmonių vardus: kulkosvaidininkės 
Danutės Stanelienės, jaunesniojo leite­
nanto Žabinsko, kapitono Žvirblio, ser­
žanto Boreišos ir daug kitų, kurie aukš­
tai laikė iškėlę garbe apvainikuotą divi­
zijos vėliavą.

Atėjo džiaugsmo diena. Lietuviškoji 
divizija įžengė į Lietuvos žemę. Džiaugs­
mingai gyventojų sutinkami, žygiavo lie­
tuviai per gimtuosius kaimus ir miestus. 
Kiek džiaugsmo ašarų! Kiek nelauktų 
susitikimų! Kiek motinų nebegalvojusių 
jau pamatyti savo sūnų, prispaudė juos 
prie krūtinės!

Jau išvaduota mūsų senoji sostinė Vil­
nius. Išlaisvintas Kaunas, Lietuviškoji 
divizija pražygiavo pro Subačių, Pane­
vėžį, Šeduvą. Priešas jau išmuštas iš 
Šiaulių. Bet vokiečiai dar spyrėsi. Jie 
žūt-būt nori atsiimti svarbųjį susisiekimo 
kelių mazgą—Šiaulius. Bet Lietuviškoji 
divizija vėl pastojo priešui kelią. Hitleri­
ninkams nepadėjo nei tankai, nei mestos 
į mūšį esesininkų divizijos.

Visos priešo atakos buvo atmuštos. 
Vokiečių šarvuotas kumštis atsimušė į 
tvirtą lietuvių karių valią, į jų aštrią ne­
apykantą pavergėjams. Išimtiną drąsą 
ir karinį mokėjimą parodė kapitono Ulo- 
zevičiaus artileristai, majoro Garnio ir 
majoro Belano pėstininkai, kurie pamuše 
23 priešo tankus, sunaikino daug jo ka­
reivių ir nei pėdos neatidavė savo gim­
tosios žemės. Šiauliai liko lietuvių ran­
kose. Į eilinio Potumsio apkasėlį ėjo vo­
kiečių tankas apipildamas mūsų karius 
švino kruša. Kada iki jo apkaso liko vos 
keliasdešimts metrų, lietuvis patriotas, 
pagriebęs, prieštankinę granatą pakilo 
visu ūgiu.

—Nepraeisi gyvate!—sušuko Potumsis 
ir visa jėga sviedė granatą į tanką.

(Bus Daugiau)

Važiuokite į Lansing, 
Mich., gegužės 20 d. ir bū­
kite ten 7 vai. vakare posė­
dyje Seimelio Judiciary Ko­
miteto, kad pareikšti pasi­
priešinimą prieš iki šiol dar 
negirdėto mūsų taip vadina­
moj laisvoj šalyje proto var­
žymo bilių, kuris likosi pri­
imtas per Michigan valstijos 
Senatą gegužės 13 d. Prieš 
priėmimą to biliaus prieši­
nosi tik du senatoriai.

Dar turime progą tą bilių 
atmušti Valstijos Seimely, 
todėl važiuokite visi, nors 
kiek daugiau, kad padarius 
spaudimą ant seimelio na­
rių, kad tas bifius nebūtų 
perleistas panašiai kaip se­
natas padarė.

Kas turite automobilius, 
kuogreičiausiai suorgani­
zuokite būrius važiavimui, o 
kurie neturite, tai pašaukite 
telefonu Civil Rights Con­
gress of Michigan Cadilac 
6278 ir bus nurodyta kada 
trūkiai ar busai išeis, kad 
būti posėdy ant laiko.

Galėtų ir turėtų būti daug 
lietuvių nuo organizacijų ar 
pavienių iš Detroito, Grand 
Rapids ir kitų Michigan 
valstijos miestų.
Callahan Bilius žingsnis Į : 

Fašizmą.
Civil Rights Congress of 

Michigan deda visas pastan­
gas, kad sumušus Callahan 
bilių, kuris duotų galią ge- 
neraliam prokurorui per­
imti kontrolę ant bile darbo 
unijos, kuriai būtų galima 
primesti tarnavimą sveti­
mai šaliai. Matthew Calla­
han, fašisto Kim Siglerio 
pakalikas, bilių įnešė neva 
kad pradėjus vajų prieš ko­
munistus. Bet tas mierijama 
nevien prieš komunistus, bet 
prieš kiekvieną pažangesnį 
žmogų, kuris išdrys pareikš­
ti savo mintį prieš blogas są­
lygas, prieš bedarbę, kuri 
gręsia visiems ir kuri jau 
šiandien žymiai pasireiškia.

Išleidus tą bilių bile gra­
pe, kliubas, draugija, susi­
vienijimas, politinė partija, 
darbo unija, spaudos ben­
drovė ir radijo stotis turėtų 
užsiregistruoti pas valstijos 
sekretorių, priduodant na- 
narių stovį, įeigas ir išlai­
das. Darbo sekretorius tada 
turėtų galią spręsti ar tokia 
organizacija turi teisę gy­
vuoti.

Sulyg Callahan biliaus bi­
le organizacija, kuri turėtų 
bent kokius tarptautinius 
ryšius arba kurį būtų panaši 
į kitos šalies organizaciją, 
būtų skaitoma svetimos ša­
lies agentu.

Uniją, kuri būtų tarptau­
tiniai susirišus, generalinis 
prokuroras galėtų traukti į 
teismą ir per teismą atimti 
jai teisę vesti derybas su 
darbdaviais, ir kitos unijų 
teisės būtų panaikintos.

Minėtas aktas (Callahan 
bilius) leidžia bausti bile or­
ganizaciją, kuriai būtų pri- 
lįietama svetimai šaliai tar­
navimas, iki $5,000 ir pen­
čių metų kalėjimo organiza­
cijos viršininkams.

: Carl Winter, Michigan 
Valstijos Komunistų Parti- 
jįos pirmininkas, pareiškė 
špaudai, kad Komunistų

Partija nebūtų paliesta to­
kio biliaus. “Mes komunis­
tai atkartotinai sakėme ir 
nuolat įrodome, kad mes ne- 
tarnaujam jokiai svetimai 
šaliai; mes laikomės ištiki­
mybės tiktai savo šaliai, 
Amerikos žmonėms.”

Toliau Winter nurodo, 
kad bilius norima pravesti, 
kad suteikti įrankį reakci­
ninkams pulti visus pažan­
gius žmones, darbo unijas ir 
kitas pažangias organiza­
cijas.

Prieš tą bilių turime kovo­
ti skubiai ir atkakliai. Tai 
tiesiog žmonių proto paža­
bojimo bilius. Jį išleidus 
kiekvienas turės bijoti bent 
kaip pažangiau prasitarti. 
Tai žingsnis į fašizmą šioje 
šalyje.

Clevdande Šventėm 
Motinų Dieną

Detroito Lietuvių Moterų 
Pažangos Kliubo Choras ap­
vaikščiojo Motinų Dieną 
kariu su clevelandiečiais. 
Visas choras nuvyko į Cleve- 
landą ir ten išpildė dalį Cle­
veland© Lietuvių Moterų 
Kliubo programos, kuri bu­
vo rengiama specialiai Mo­
tinų Dienai.

Clevelandiečiai labai šau­
niai priėmė detroitietes. Jų 
griausmingi aplodismentai 
ant kiekvieno atlikto choro 
numerio rodė, jog visi jų dai­
nomis gėrėjosi ir įvertino 
moterų pastangas taip pui­
kiai išsilavinti. Po progra­
mos daugelis išreiškė puikių1 
komplimentų ir dėkingumą. 
Choras buvo kuopuikiausiai 
priimtas clevelandiečių.

Po tokio draugiško pri­
ėmimo ir svetingo vaišinimo 
choristės grįžo namo pavar­
gusios, bet pilnos naujos 
energijos toliau tęsti savo 
darbą. Dabar choras rengia­
si prie LDS 21-mos kuopos 
parengimo, kuris įvyks ge­
gužės 17 d., Draugijų sve­
tainėje.

Galiu varde visų mūsų 
choro narių sakyti, kad cle­
velandiečių gražus atsineši- 
mas, gražus priėmimas ir 
vaišinimas ilgai pasiliks vi­
sų choriečių atmintyje. Pil­
nai tikiu, kad mūsų atsilan­
kymas į Clevelandą ir cleve­
landiečių bus ilgai atmintas.

M. Geralt.

Kova prieš komunizmą 
didžiu šauksmu skelbia vie­
tos spauda ir tūlos organiza­
cijos. Ypač skelbia kovą 
prieš CIO unijas, kuriose ne­
va vadovauja komunistai. 
Aišku, tai kompanijos nori 
sutriuškinti visokį darbinin­
kų organizavimas], kuris tik 
ne į jų taktą žengia.

Šiuo metu čia vedamas 
CIO unijos darbas suorgani­
zuoti čeverykų dirbėjus. Už­
tat ir pasipriešinimas, bau­
bais gazdinimas, plečiamas.

Nesenai Johnson City bu­
vo areštuoti keturi asmenys 
už komunistų partijos lape­
lių skleidimą. Du iš jų yra 
studentai Triple Cities Col­
lege. Kolegijoje įvyko baisus 
susirūpinimas, kad gabiausi 
studentai dirba komunis­
tams. Teko girdėt, jog stu­
dentus (lapelių skleidėjus) 
prašalina iš kolegijos. O teis­
mas, šiuos žodžius rašant, 
dar neįvykęs. Kokia bauda 
bus — nežinia.

Demokratija eina į šiukš- 
lyną, o priespauda — į sos­
tą. Bet ir demokratijos šali­
ninkai netyli. Jie nori apgin­
ti tas teises, kurios jau buvo 
iškovotos.

Trumpata.

RAGINO ATSTEIGTI PASITIKĖJIMĄ TARP 
AMERIKOS ir TARYBŲ SĄJUNGOS

Minneapolis, Minn. — 
Skleidžiamos dabar Ameri­
koje šnekos prieš komunis­
tus yra tikra “gėda” šiai ša­
liai, pareiškė Henry A. Wal­
lace, buvęs Jungtinių Vals­
tijų vice-prezidentas. Kalbė­
damas Nepriklausomųjų 
Minnesotos Balsuotojų ban- 
kiete Wallace taip pat smer­
kė prezidentą Trumaną už 
raudonųjų “raganų medžio­
klę” tarp valdžios tarnauto­
jų ir darbininkų. Tai ablavai 
prieš raudonuosius Truma- 
nas išgavo iš kongreso 25 
milionus dolerių.

Toje savo kalboje geg. 12 
d. Wallace sakė: “Su komu­
nistais reikia elgtis kaip su 
žmonėmis, o ne kaip kalėji- 
man Skiriamais nusikaltė­
liais.” Jis pranešė, jog rado 
sveiką politinį orą savo ap­
lankytuose Europos kraš­
tuose, kur visi (taigi ir ko­
munistai) viešai veikia. “Aš 
manau,” pridūrė Wallace, 
“taip turėtų būti ir Jungti­
nėse Valstijose.”

Pasikalbėjime su reporte­
riais jis ragino atsteigti pa­
sitikėjimą tarp Amerikos ir 
Rusijos, o jų bendradarbia­
vimas “stiprintų Jungtines 
Tautas.”

Amerika turi atominę 
bombą ir bijo, kad Rusija 
gali pasigamint tokią bom­
bą. Tai viena priežastis karš- 
čiavimosi prieš Rusiją, kaip 
pastebėjo Wallace. Kita ne­
pasitikėjimo priežastis, gir­
di, tame, kad Rusija numa­
to, jog ateinąs Amerikai kri- 
zis ii’ todėl nenori bendra­
darbiaut su šia šalim.

Kalbėdamas Demokratų- 
Farmerių-Darbo Partijos 
suruoštame susirinkime, 
Wallace, tarp kitko, siūlė 
perimti anglies pramonę į 
valstybės rankas ir smerkė 
įneštus kongresui sumany­
mus prieš darbo unijas. Kar­
tu jis sakė, jog karinė Tru- 
mano politika stiprina reak­
ciją visame pasaulyj.

Rinkite Delegatus 
Į Ateivių Teisių 
Gynimo Konferenciją

Gegužės 25 d., 1 v. po pie­
tų, Hull House, 800 So. 
Halsted st. Bowen Hall, 
įvyks svarbi konferencija, 
reikale ateivių teisių gyni­
mo. Ją šaukia jau senai vei­
kiantis Ateivių Teisių Gyni­
mo Komitetas. *

Šioje konferencijoje bus 
iškelta įvairių klausimų, ku­
rie ateiviams nežinomi ir ko­
kias kilpas jiems ruošia vie­
tos reakcinis elementas.

Kiekviena ateivių organi­
zacija bei draugija turėtų 
skaityti sau už pareigą pa­
siųsti delegatus į tą taip 
svarbią konferenciją. Orga­
nizacijų valdybos, kad ir ne­
gaus pakvietimų, turėtų pa­
daryti pranešimą ir išrink­
ti delegatus.

Pakvietimų galite negau­
ti, nes komitetas neturi visų 
organizacijų antrašų.

Žinios Iš Binhamton, NY
Gegužės 3 d. tapo palaido­

ta Juzė Aleksandravičienė, 
išgyvenusi šiam mieste arti 
40 metų. Ji buvo kilusi iš 
Medikonių kaimo, Pušaloto 
valsčiaus, Panevėžio apskr. 
Paliko dvi dukterį, žentą ir 
anūką. Viena jos dukterų, 
Mildred, Gyvena Chicagoje. 
Buvo atvykusi į motinos lai­
dotuves.

Apie žmonių apiplėšimus 
gatvėse, mes tik laikraščiuo­
se skaitydavom. Tokie atsi­
tikimai vykdavo tik didmies­
čiuose. O dabar jau ir pas 
mus prasidėjo. Ir gana daž­
nus. Jau ir ne vienas lietuvis 
nukentėjo. O tie užpuolkiai 
vis nesugaunami.

VEGEL S TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA 

3203 So. Halsted Street 
CHICAGO, ILL.

Telefonas Calumet 5982

C------------------- — -- - -

J Kazlauskas
UŽEIGA

944 West 35th Place, Chicago 
Kampas Sangaman St. Telefonas Yards 7885

SKANUS ALUS, SALDUS VYNAS IR 
STIPRI ARIELKA. 

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE.

JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI
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Pramone Smetonine j e 
Lietuvoje ir Dabar

Pramonės augimas smeto- kapitalas greičiau apsiver- 
ninėje Lietuvoje buvo ska- čia, o pelną gauti yra lęng- 
tinamas vienintelio veiksnio viau, negu sunkioje pramo; 
—tai didesnio pelno gavimo nėję.
veiksnio. Mūsą respublikos Net toji pramonė, kuri bu- 
gamybinių jėgų augimas vo smetoninėje Lietuvoje, 
pilnai parėjo nuo konjuktū- negalėjo savistoviai vysty- 
ros momentų. Bendroje mū- tis, nes ji buvo priklausoma 
sų krašto produkcijos apim- nuo užsienio žaliavos šalti- 
tyje matome didelius svyra- nių, neturėjo savosios kuro 
vimus. Jeigu paimsime mū- bazės, statybinių medžiagų 
sų krašto bendrą pramonės pramonės ir tam tikro ener- 
gamybos apimtį 1932 me- getinio ūkio.
tais už 100, tai gamybos in- Pramonės augimas smeto- 
deksai pagal oficialę tų lai- ninėje Lietuvoje, jos sudėti- 
kų statistiką taip atrodys: nių elementų lyginamojo 

1932—100 svorio atžvilgiu neatliko
1934— 90 sveikos krašto ekonomikos
1935— 91 plėtotės, nors šioms pramo-
1936— 106 nės šakoms išaugti Lietuvo-
1937— 130. je yra pilnos galimybės. Ir
Daug įdomesnių duome- štpi_ kodėl kiekvienas Smeto­

nų mes rasime, jei pažiurę- n’nės Lietuvos prekybinio 
sime į bendrąją smetoninės balanso pablogėjimas, sukel- 
Lietuvos pramonės struktū- ^as pasaulinės ūkio konjuk- 
rą. Imkime vėl oficialės sta- tūr°s svyravimų, kiekvienas 
tistikos duomenų iš 1937 me- tarptautinis politinio įtem- 
tų, t. y., iš tų metų, kurie pimo padidėjimas katastro- 
buvusios Lietuvos laikais kiškai veikdavo į Lietuvos 
gali būti laikomi vieni iš va- pramonės . vystymąsi. Blo- 
dinamų “pastoviosios” ir gesnės ūkinės ar politinės 
“aukštyn kylančios” kon- konjuktūros metais šią pa- 
juktūros metų, kada Klaipė- dėtį. žymiai paaštrindavo 
dos kraštas priklausė Lie- dar ir tai, kad smetoninės 
tuvaj Lietuvos pramonės augimas

neužtikrino pilno vietinės
. Jei mes visos pagaminto- žaliavos išnaudojimo. Liko 

sios produkcijos vertę skai- neišnaudoti pagrindiniai 
tysime 100%, tai atskirose durpjų ištekliai, linų pramo- 
pramonės sakose tai bus iš- ninis apdirbimas beveik ne­
reikšta šiais duomenimis: buvo’ išnaudotas, nepaliesta

1. Durpių gamyba 1 (t. buvo vietinė cementui ga-
y. kuras). minti žaliava, nebuvo išnau-

2. žemės ir akmens pra< dojama šalies elektrifikaci-
mone—2 (t* y* stat,ybinės jaj mūsų vandeningų upių 
medžiagos). energija, o stambiausios ša-

3. Elektros stotys 4 (t. y. ]jes elektrinės dirbo impor-
energetika). . . _ tuojama anglimi. Dar dau-

4. Odų ir kailių pramonė— giau — importuota žaliava
L _ _ gamybos pagrindą sudarė

5. Chemijos pramonė—6. net jr eilėje tokių pramonės
6. Drabužių ir avalynės šakų, kurios galėjo beveik

pramone—6. . visiškai be jos apsieiti arba
7. Metalo ir mašinų pra- bent galėjo žymiai sumažin-

monė—6. y jos suvartojimą vietinės
8. Popierio ir poligrafijos, žaliavos sąskaita,

pramonė—10. . .; A .
9. Mežio apdirbimo pra- ^tai keletas skaičių apie

mong_ u i metinį vietinės ir užsieninės
10. Tekstilės pramonė- žaliavos bei kuro sunaudoji-

I? mą kai kuriose pramonės sa-
11. Maisto pramonė—33. ko?e i9?,8 ”etais (dėmenys
yjso iqq paimti is Lietuvos Statisti-
«... , kos Metraščio).Šitie duomenys duoda '

mums galimybę pastebėti Suvartota žaliava bei ku- 
labai charakteringų pramoktas:
ninės produkcijos bruožųį Statybos medžiagų pra- 
smetoninėje Lietuvoje. Tikpnionė, vietinė, 313,000 lt. 
dviejų gamybos šakų—mais-| užsieninė, 670,000 lt. 
to ir tekstilės pramonės—I Odos ir kailių
brutto gamybos vertė ben-|pramonė, viet., 4,622,000 lt. 
droje 1937 metų gamyboje® užsien. 6,897,000 lt. 
sudaro 50%. Jei prie, to pri-U Tekstilės pra­
dėti medžio apdirbamosiosemonė, viet., 9,509,000 lt. 
pramonės gamybos vertę,! užsien. 13,536,000 lt. 
sudarančią 11% bendroje! Drabužių ir 
gamyboje ir popierio bei po-lir avalynės
ligrafijos pramonės garny-"pramonė, viet., 4,214,000 lt. 
bos vertę, sudarančią 10%-^ užsien. 8,062,000 lt. 
tai gaunasi, kad šių keturių ,
(iš vienuolikos pagal tuome- Tuo tarpu importuojamą- 
tinę statistikos klasifikaci- jį kurą beveik visose pramo­
ję!) pramonės šakų brutto nės šakose buvo galima pa- 
gamybos vertė sudarė 71% keisti vietinėmis žaliavomis, 
visos mūsų krašto gamybos Tokias išvadas galima pa­
vertęs. daryti analizuojant “pavel-

Mūsų pramonės augimas dėjimą,” kurį Tarybų Lie- 
smetoninėje Lietuvoje ryš- tuva gavo pramonės srityje: 
kus pavyzdys to, kad šalyje 1) Pramonės vystymasis 
kur pramonė yra tik pelno, smetoninėje Lietuvoje vyko 
praturtėjimo šaltinis, visų’ gaivališkai, nekreipiant dė- 
pirma išsivysto lengvoji pra- mesio į bendrąjį pramonės 
monė, kadangi lengvojoje krašto struktūra, į jos atski- 
pramonėje reikia mažesnių rų elementų lyginamąjį svo- 
kapitalo investicijų ir pats rį bei reikšmę šalies visapu­

siškai ekonomikos plėtotei;
2) . Pramonės augimo tem- • 

pai toli gražu neatitiko pra­
monės išsivystymo galimy­
bių mūsų respublikoje;

3) Neužtikrino pilno vie­
tinio žaliavos išnaudojimo;

4) Lietuvos pramonės plė­
totei nebuvo sudaroma nuo­
savi kuro bazė, statybinių 
medžiagų pramonė ir pa­
kankamas energetinis ūkis.

Naujasis pokarinis penk­
metis pašalina visus tuos 
trūkumus, kurie anksčiau 
kliudė vystytis Lietuvos pra­
monei.

. Tarybinės ekonomikos sis­
tema atskleidžia didžiules 
Lietuvos gamybinių jėgų 
plėtotes, Lietuvos pramonės 
vystymosi perspektyvą, kas 
leis žymiai pakelti plačiųjų 
lietuvių tautos darbo masių 
gerbūvį. Pirmųjų penkmečio 
metų plano įvykdymo rezul­
tatai nusako didžiules tary­
binės ekonomikos pirmeny­
bes. Nežiūrint didžiulių, 
okupantų padarytų sugrio­
vimų, visų pramonės šakų 
1946 metų produkcijos išlei­
dimo planas, tiek sunkiosios 
pramonės, tiek lengvosios 
pramonės gamybos planas 
buvo įvykdytas 50% dau­
giau, palyginti su 1945 me­
tais.

Mes ne tik atstatome pra­
monę, bet ir sukuriame nau­
jas pramonės šakas, atskirai 
paėmus, metalo apdirban­
čiosios pramonės, statybi­
nių medžiagų pramonės, ir 
sudarome naują energetinę 
bazę, kuri remiasi vietinio 
kuro (durpių ir hidroenergi­
jos) išnaudojimu.

Durpių gamybos išplėti­
mas yra vienas pagrindinių 
penkmečio plano uždavinių. 
1950 metais bendra durpių 
gamybos apimtis turėtų pa­
siekti 822,000 tonų, t. y., 
prieškarinį lygį viršijant 3 
kartus.

Didelis dėmesis yra krei­
piamas statybinių medžiagų 
pramonės vystymui.

Pagal penkmečio planą 
numatoma sukurti nauja ri­
šamųjų medžiagų gamyba, 
kurios Lietuvoje lig šiol ne­
buvo gaunamos.—tai port- 
lando cemento ir alebastro 
gamyba. Numatyta pastaty­
ti ir paleisti darban jau 1948 
metais portlando cemento 
fabriką Akmenės rajone 80,- 
000 tonų metinio pajėgumo 
ir alebastro gamyklą Šiau­
liuose 10,000 tonų metinio 
pajėgumo jau šiais metais.

Tarybinė ekonominė siste­
ma suteikia didžiules Lietu­
vos gamybinių jėgų augimo 
ir Lietuvos pramonės išvys­
tymo galimybes. Šiuo pa­
grindu bus keliamas plačių­
jų masių gerbūvis.

Akademikas A. Budrys.
MASKVA.—-Tarybų Sąjunga 

yra pasirengusi prekiauti su vi­
somis šalimis nežiūrint kokios 
nebūtų jų politinės sistemos, sa­
ko TSRS organas “Pravda”.

QUICK TAKES By Baer

"When blown os I have just blown it, 
this trumpet, commonly known as a 
moose call, may prove surprisingly 

effective."

Plieniniai Žirgai

MAŠINŲ-TRAKTORIŲ STOTIS
Pittsburgho Žinios

SL. TYLENIS.
Kai J. Undzėnas važiuoja 

laukais, jis žemės paviršių 
vertina traktoristo požiūriu. 
Laukus, daubas, upelius, 
miškus bei krūmus jis skirs­
to į trukdančius ir laisvai 
traktoriui prieinamus: sta­
čiakampius laukus jis pri­
skiria prie geriausiai trak­
toriui prieinamų. O trikam- 
piniais ir daugiakampiais že­
mės sklypais jis bemaž visai 
nesidomi. “Tokius sklypus ir 
arkliais galima apdirbti,” 
sako jis numodamas ranka. 
Šiuo požvilgiu jis įvertino ir 
Saločių valsčiaus žemės pa­
viršių, kai pirmą kartą šių 
metų jis atvyko vykdyti pir­
mųjų su naujakuriais pasi­
rašytų sutarčių. Tokiu po­
žvilgiu visi Pasvalio MTS 
traktoristai vertina ir Pa­
svalio, Krinčino, Vaškų, Jo­
niškėlio ir kitų apylinkių že­
mes, kurios jiems pavestos 
aptarnauti.

Traktoristo Undzėno vai­
ruojamas tarybinis NATI 
plėšdamas keturias vagas 
pradžioje nedavė ramybės. 
Jis plušo laukuose ir dieno­
mis ir naktimis. Jau pirmą­
ją darbo dieną jis naujaku­
riui Stuogiui įrodė, jog su 
juo niekas negali konkuruo­
ti. Naujakurio Stuogio 3 
hektarai žemės jau buvo pa­
kelti pavasario sėjai. Tai bu­
vo pirmas krikštas trakto­
risto Undzėno naujai atre­
montuoto traktoriaus NA- 
TI. Tai buvo pirmasis skly­
pas, kurį geležinis arklys per 
trumpą laiką aparė ir drau­
ge apakėjo. Ši žinia greitai 
apibėgo Komardės apylin­
kės valstiečius. Antrosios 
traktoriaus veikimo dienos 
pavakare Komardės laukuo­
se susirinko daugybė nauja­
kurių ir mažažemių. Jie no­
rėjo įsitikinti ar traktorius 
labai smarkiai “gadina” že­
mes, ar su juo galima arti 
lėkštą, negilią vagą.

Kadangi traktoristui vie­
nam sunku buvo valstie­
čiams atsakyti į visus jam 
statomus klausimus, todėl 
čia buvo iškviestas vyriau­
sias Pasvalio MTS agrono­
mas S. Bičkus, kuris visiems 
susirinkusiems moksliškai ir 
praktiškai įrodinėjo, jog 
traktorius ne tik kad nega­
dina dirvos, bet ją taiso, ge­
riau už plūgą ją purena, o 
prie traktoriaus prikabinti 
drapakai visas velėnas plas- 
tas suardo, ko paprastai, su 
akėčiomis nepasiekti.

Ir geležinis arklys įgavo 
pilnas teises visame valsčiu­
je. Vasaros metas parodė 
kiek pirmenybių turi trak­
torius. Tie žmonės, kurie 
vengė ir prisibijojo trakto­
riaus, užtęsė laukų darbus ir 
susivėlavo su sėja. Tuo pa­
čiu prailgino javų brendimą. 
O lietingas ruduo laiku ne­
spėtą nuimti derlių gerokai 
apgadino. Ir taip žmonės sa­
vo skaudžią nelaimę patyrė, 
jog nereikia paskaloms ir 
gandams tikėti, o prityrusių 
žemės ūkio specialistų pata-1 
rimams.

Taip geležiniai arkliai ta­
po nepamainomais Saločių 
valsčiaus darbo valstiečių 
talkininkais ir yra visų jų 
mėgiami. Dabar valstiečiai 
susigyveno su urzgiančiais

traktoriais. Dvi didžiulės 
akys, mirguliuojančios per 
naktis laukuose, jiems pasi­
darė įprastomis. “Ir, rodos 
daug liūdniau būtų be jų gy­
venti, — sako naujakurys 
Stankus.—Aš dabar prade­
du suprasti kokioje padėty­
je būtų atsidūręs mano ūkis, 
jei ne traktoriaus pagalba. 
O juk šiemet tik pirmą kar­
tą mūsų apylinkėse pasirodė 
traktorius ir jis jau spėjo 
mums virsti duona kasdieni­
ne, be kurios mes negalime 
apsieiti. O kas bus, kai jų tu­
rėsime daugiau, kai jie bus 
įkinkyti ir į eilę kitų darbų. 
Prieš 70 ar 100 metų mūsų 
seneliai ir į plūgą žiūrėdavo 
šnairomis, jo neįvertino. O 
šiandien apie medines akė­
čias jau visi spėjome pa­
miršti.”

Dabar visos pietinės Bir­
žų apskrities apylinkės pla­
čiai naudojasi Pasvalio 
MTS paslaugomis. Žmonės 
pagarbiai atsiliepia apie rū­
pestingą MTS vadovybę ir 
visą jos kolektyvą. Ši MTS 
subūrė apie save tūkstančius 
darbo valstiečių, kurie čia 
ateina ne tik sutarčių suda­
rinėti, bet ir patarimų gau­
ti, nes žmonės žino, kad ir 
MTS tam, kad jiems pagalbą 
teiktų.

“Laiku ir gerai išpildome 
visas sutartis su darbo vals­
tiečiais,” sako Pasvalio MTS 
direktorius Užubalis. Tuo 
mes įgijome didelį pasitikė­
jimą valstiečių tarpe. Pir­
miausia mes ateiname pa­
galbon bearkliams naujaku­
riams, mažažemiams ir ka­
rių šeimoms. Bet mūsų pa­
slaugomis naudojasi ir šim­
tai kitų darbo valstiečių. 
Mes savo darbų planus išpil­
dome laiku ir viršijome juos. 
Tai yra pasėka planingo dar­
bo paskirstymo, be bereika­
lingų važinėjimų ir vėl grį­
žimų ton pačion vieton.”

Pasvalio MTS darbo vals­
tiečiams nevien tik talkinin­
kauja ariant, sėjant ir akė- 
jant. Jos geležiniai arkliai 
įkinkomi ir prie kitų žemės 
ūkio darbų. “Būdamas paau­
gliu aš nekartą keikdavau 
mūsų, kaimiečių, atsilikimą 
-technikoje,” sako Pasvalio 
MTS pirmūnas traktoristas 
Narbutas. Motina keldavosi 
gaidžiagystėje ir žadindavo: 
“Vincuk, Vincuk, kelkis, jau 
antrieji gaidžiai pragydo, 
eik nors kiek kiaulėms bira- 
lų prakulk.” Ir keldavaus su 
sesute ir eidavome klojiman 
spinksuolę liktarnon įsista- 
tę. Kai auštant grįždavome 
namo, motina jau pusę špū­
lės būdavo priverpusi. Net 
senieji lietuviai poetai kūlę 
savo dainose apdainavę. O 
kas dabar pas mus praside­
da? Žiūrėk, paleidę į darbą 
per dieną 16 kuliamųjų, mes 
per savaite visą apylinkę iš- 
kuliame. čia baigę keliamės 
toliau. Ir pelėms mažiau dar­
bo lieka, ir valstiečiams ma­
žiau rūpesnio.”

Pasvaliečiai suprato dide­
lę traktoriaus reikšmę Tary- 
,bų Lietuvos žemės ūkyje.

Pasvalio apylinkėse yra i j 
devyni plieniniai žirgai. Jie) 
atlieka jiems pavestus dar­
bus. Išarę žemę, jie nedels-1 
darni traukia toliau. Kai i 
traktoristo Jurgaičio plieni-|

Pas mus pittsburghiečius 
yra labai nemalonus papro­
tys, pavyzdžiui, laike kon­
certo, kuomet dainuoja ar­
tistas, arba kuomet parta- 
pijonu skambina, nagi ir 
kalbėtojui kalbant, ateina 
pavėlavę svečiai ir sustoję 
antrame gale svetainės už­
veda kalbą, kuri sklinda po 
visą svetainę ir erzina netik 
tuos, kurie susėdę klauso 
programos, bet ir pačius ar­
tistus.

Antra yda begalo erzinan­
ti, tai toji, kad laike veiks­
mo ima po svetainę mašie- 
ruoti gaspadinės virtuvės 
žurstais pasipuošę, bet ir vy­
rai, kurie kartais pirmuose 
suoluose susėdę neklauso 
programos, bet tarpe savęs 
kalbasi, ardydami tvarką ir 
gražų pavyzdį mandagiai 
pasielgusių. Rodos, kad dai­
na arba meliodija neilgai 
traukiasi* galima tarpe per­
mainų išmašieruoti arba pa­
sikalbėti.

Laikas pradėti susitvar­
kyti, dagi ir kitus sudraus­
ti, kurie drumsčia ramų pa­
siklausymą.

Putpcla.

AR TAI BŪTŲ LIE­
TU VYS?

Indiana County Princi­
pals Ass’n., Indiana, Pa., ge­
gužės 3, 1947 m., surengė 
Festivalį mokyklų muzi­
kams (mokiniams ir vado­
vams). Tarpe orchestrų, 
chorų ir benų muzikos, buvo 
beno atlikta kompozicija va­
dinama “Lithuanian Rhap­
sody No. 1.” Scarmalino vei­
kalas. Beno vadu buvo Mr. 
Coulter. Muzika vaizdinga. 
Būtų pravartu žinoti ar 
Scarmalinas lietuvis ar kita­
tautis? Gal meno sąjunga 
paaiškins?

Dr. J. Baltrušaitienė.

NEIŠDUODA AT­
SKAITOS.

Lietuvių Kambario, Pitts­
burgho Universiteto Komi­
tetas, iki šiam laikui neiš­
duoda apyskaitos, ir nelaiko 
susirinkimų aptarti ateitį, 
arba globojimą to kambario. 
Lietuvių visuomenei jokio 
pranešimo neišduoda. Mes 
žingeidaujame žiūrėdami, 
kad pas to komiteto iždinin­
ką ir pirmininką yra tūlas 
balansas pinigų ir įvairių 
vadovėlių iš Lietuvos at­
siųstų.

Aukavęs.

PITTSBURGHO PONIOS 
AITVARĄ TVERIA.

SLA organas taip praneša: 
Jos kaipo rimtos veikėjos 
suburs iš kitų kuopų SLA 
motelis ir tvers aitvarą.

Pačios nesugebėjusios iki 
šiam laikui nei vieną naują 
narę prirašyti, imasi ardyti 
esamąsias kuopas, idant pa­
rodžius savo veiklumą. “Ai­
tvaras pinigus parneša,” 
taip sako lietuvių patarlė. 
Toji traicė ponių pripratusi 
prie aitvaro nuo senai, ne­
tiesioginiai. žino kaip pra­
vartu turėti savo aitvarą.

X-as.

nis žirgas, išvaręs paskuti­
niąsias keturias vagas, pasu­
ko Joniškėlio miestelio link 
ir rengėsi išvykti gretimon 
apylinkėn, valstietis P. žal- 
kauskas karštai paspaudė 
traktoristui ranką ir padė­
kojo : “Ačiū už pagalbą! Sa­
vo jėgomis nebūčiau pajėgęs 
iš rudens paruošti žemę. Da­
bar kai tik užtriliuos pirma­
sis vyturėlis ir pakriaušiais 
pasirodys pirmosios žibuo­
klės, aš nedelsdamas imsiu 
sietuvę ir bersiu grūdą į jūs 
išpurentą žemę.”

Džiaugiasi ne tik Žalkaus- 
kauskas, džiaugiasi šimtai 
pasvaliečių, kad modernioji 
tarybinė technika patikėta 
Lietuvos darbo žmonių ran­
koms.

ffi.iioį
Myh Potency’ __

3 Complex Capsules

Veikla tiesiog 
magiškai ant ner­
vingų ir besijau­
čiančių pavargu- 
siais — žadinte 
prižadina ir su­
teikia daugiau 
energijos.

tot. ICfl - tot 20»
$3-25 $g.oo

Dabar Eina Išpardavimas

UNION DRUG CO.
35th and Halsted

Lietuvis] Darbininkų Susivienijimas
Tvirčiausia Lietuvių Pašalpos ir 

Apdraudos Organizacija
• Qalima apsidrausti nuo $100 iki $1,000.
• Pašalpos į savaitę $6, $9, $12 ir $15.
• Visiems įstojimas veltui.
© Mėnesinė mokestis pigiausia.
O Priima naujus narius nuo 2 metų ikli 

60 metų amžiaus.
savo šeimą (rašyk. Išpildyk žemiaus telpančią

blankutę ir pasiųsk sekamu adresu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 Lorimer SL Brooklyn 6 N. Y.

dabar ir

Aš noriu gauti Informacijų, kaip patapti I.DS nariu.

Mano vardas-------------------------------------------------------------.
Antrašas---------------------------------
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PIRMAS
PAVASARINIS

ISVEIKINIMAI VILNIES SUVAŽIAVIMUI GEGUŽĖS 22 DIENĄ MIZM AI PASAKYS THE WEATHER

SEKMADIENY]
Gegužės (May) 18 D.

JUSTICE PARK
DARŽE

Archer ir Kean Avės.

Programą Pildys

L. K. M. CHORAS
Geras orkestras šokiams

Po $10.00: LLD 187 Kp., 
A. ir J. Yuriai, G. ir A. Ja­
kai, J. ir M. Demenčiai, J. 
Blaškis šėrą, C. ir M. Fri- 
berg.

Po $5.00: LDS 102 Kp., S. 
Tilvikas, Budriai, P. Šedui­
kis ir J. Baičaitis.

Po $2.00: A. ir P. Burbai,
J. Stulgis, E. ir M. Margiai,
K. Tilvikienė.

Po $1.00: A. Bublis ir A. 
Grincevičius, A. Postialko.

Viso .... $96.00
Per Deveikį ir Veshį, 

Northside:
Po $10.00: LLD 86 Kp., J. 

ir M. Chesna, S. Vėšys, J. ir 
N. Benekaitis, B. Aluza ir 
šeima, LDS 112 Kp.

Po $5.00: J. Užubalis, C. 
Cook, J. Rimkus, J. Rubis, 
J. ir K. Post, Mr. and Mrs. 
Sagadinas, A. ir M. žebrai- 
čiai, P. ir O. Remeikiai.

Po $3.00: J. Bendokaitis, 
P. ir V. Deveikiai, K. ir U. 
Mockevičiai.

Po $$2.00: K. Ulis, E. La- 
penienė, P. ir L. Alex, J. 
Aušra, A. Kaukas, O. Ma­
žeikienė, J. Verbickas, L. 
Vezelis.

Po $1.00: H. Milašauskas, 
A. Danelavičius, L. Matulie­
nė, B. Alužas, P. Kaston, J. 
P. Stanley, N. Botyrienė, T. 
Waite, M. ir V. Aliukai, ir 
A. Kavaliauskas.

Viso.......$135.00
A. Kukler, Chicago, $5.00
Per S. Pečiulis, Milwau­

kee, Wis.
Po $5.00: LLD 56 Kp. ir O. 

Markulinienė.
S. Pečiulis.............. $3.00

■ E. Chulkienė ....... $2.00
Po $1.00: C. Ragauskas, J. 

Bartkus, J. Kulbokas, P. 
Senkus, J. Baltutis.

Viso.... $20.00 
LLD 116 Kp. Chicago, 

Ill.................................. $5.00
F. ir M. Imbaras, Pitts­

burg, Pa., .................. $5.00
A. R. Raymond, Coldwa­

ter, Mich.,  .............. $0.75
Per J. Stanley, Rochster, 

N. Y.
W. Cherney ..........  $2.00
J. Stanley .............. $1.75

Po $1.00: P. J. Anderson, G. 
Švedas ir A. Milčius.

Smulkioms ........... $1.75
Viso .......$8.50

J. Kazlas, San Francisco, 
Cal., ......................... $5.00

A. Paleckas, Cicero, Ill., 
$2.00 

Per J. Portikas, McKees 
Rocks, Pa.

Po $2.00: Jonas Purtikas, 
Jonas Paleckis ir Aleks. 
Šerbinas;

Po $1.00: Ignas Strelec- 
kis, Kaz. Bačkys, J. Mažei­
ka ir J. Miliauskas.

Viso.... $11.00
Per S. Janulis, Worcester, 

Mass.
LLD 155 Moterų Kuop.

$5.00
J. Jaskevičius ....... $2.00
A. T. Roman ..........$2.00
Po $1.00: J. Lukas, J. Gus­

taitis, J. Kanapkis, B. Miza­
ra, J.J. Bakšys, Simonas 
Janulis, Jonas Senkus, Jonas 
Urbonas, V. Zytkus, P. Sa­
dauskas, J. Gerdauskas, Joe 
Korsakas, Jonas Petkunas, 
J. Pocius, Joe Kyžis, Petras 
Butkevičius, J. ir F. Skelčiai, 
V. Jančius, Joe Dovidonis, 
Jakob Daugėla, Joe Norvai­
ša, B. L. Valančiauskienė, V. 
Počeras, J. Lazurevičia.

Smulkioms..............$3.00
Viso ....36.00

PO SVARBIĄ KALBĄ

ROJUS MIZARA

ChicagieČiams ir visos 
Amerikos pažangiesiams 
lietuviams gerai pažįstamas 
Rojus Mizara, “Laisvės” re­
daktorius, Demokratinio 
Lietuvių Centro pirminin­
kas ir abelnai centrų komi­
tetų narys, grįždamas iš Ka­
lifornijos, sustos Chicagoje, 
gegužės 22 d., ir pasakys 
svarbią prakalbą. Su juo 
kartu atvyksta ir jo žmona 
Eva Mizarienė. Ji taip yra 
žymi veikėja ir kalbėtoja ir 
stovi pažangiųjų organiza- 

) cijų veiklos priešakyje.

Abu Mizarai kalbės svar­
biausiais dienos klausimais. 
Jų kalbos užgirsti kiekvie­
nas pažangietis turėtų skai­
tyti sau už pareigą.

Pasižymėkite į savo kny­
gutę, kad gegužės 22 d., 7:30 
v. vakare, Lietuvių Audito­
rijoje, 3133 So. Halsted st., 
kalbės R. ir E. Mizarai. Pa- 
sistengkite užgirsti juos kal­
bant.

Laukiame juo skaitlin­
giausios minios.

B.C.L.D. Komitetas.

Bus duodama daug' vertingu 
dovanų prie įžangos

For Sia-ters & Generators1 
FRANK’S 650 «W. 35th ST.

(35th & Union Avė.) 
YARds 6701

FRANK’S 650 W. 35th ST. 
(35th & Union Avė.) 

YARds 6701

Parūpiname Pramogoms
Orkestras, Dainininkus, 
Šokikus, Muzikus, Aktorius ir t.t.

Harvey Thomas
Theatrical Agency

162 N. STATE ST.
Dearborn 2734 Keystone 2491

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

•® GĖLĖS
VESTUVĖMS, BAFKIETAMS, 

PAGRABAMS

Chicago Yards 7308

LOVEIKIS!
KVIETK1NINKAS

3316 S. Halsted Street

už 
su

Įžanga su taksais tiktai 20c 
Pradžio 10 vai. ryto, šokiai 3 v.

Kviečia LDS 2-rxs ir LLD 1-mas 
Apskričiai.

Laiškutis Iš Lietuvos
Jurgis Leimontas, 1340 S. 

48th et., Cicero, III., aplaikė 
sekamą laiškutį nuo gimi­
naitės Elenos Skirienės.

Brangūs Giminaičiai:
Širdingai dėkojame 

laiškelį. Jau dvidešimts
viršum metų praėjo kaip iš 
tamstų jokios žinios nega­
vome. Dabar esame visi la­
bai dėkingi tamstai už ma­
lonų laiškelį. Dabar turime 
pasisakyti savo nelaimes, 
kad likome visi našlaičiai. 
A. a. Tėvelis mirė 1946 m. 
lapkričio mėn. 15 dieną. A. 
a. Brangioji Mamytė mirė 
šiemet per Naujus Metus.

Mes esame penkios sese­
rys ir vienas brolis Karolis. 
Jis vedęs. Aš gyvenu tėvelių 
paliktame sklype su savo 
šeima: vyras ir du sūnūs, 
Bronelis 5 metų ir Vincelis 
3 metų. Viena sesutė pas 
mus stovi, kitos trys tarnau­
ja pas ūkininkus.

Dabar likite sveiki mūsų 
aplankyti. Sudiev. Lauksime 
atsakymo.

Tamstų giminaitė, 
Elena Skirienč.

Jurgis Leimontas taipgi 
susilaukė brangaus 'svečio. 
Jo sūnus, kuris tarnauja ma­
rinuose, nesenai grįžo iš Ar­
gentinos. Matyt marinas 
plačiai apvažinėjęs; sakė 
buvęs ir Brazilijoj ir kitur. 
Gaila; kad neteko plačiau iš­
sikalbėti ir plačiau aprąšyti.

Į Gal teks sueiti vėl ir daugiau 
• sužinoti. Draugas.

Organizacijų Atydai
Komunistų Partijos, Illi- 

nojos Distriktas prašo visų 
organizacijų, kad nieko ne­
rengtų liepos 4 dieną, nes jis 
rengia bendrą demokratinį 
pikniką, į kurį užkviečia, 
kad kiekviena organizacija 
rengtųsi tame piknike daly­
vauti.

Reikia manyti, kad pažan­
giosios lietuvių organizaci­
jos supras svarbą ir pasis­
tengs nieko toje dienoje ne­
rengti.

Nauja Muzikale 
Komedija Chicagos 
Opera House

Antradienį, gegužės 27 d., 
prasidės nauja muzikalė ko-; 
mediją, Opera House, 20 N. j 
Wacker Drive. Jos vardas j 
“The Red Mill” — parašyta 
Victor Herbert.

ši komedija yra labai gra-, 
ži, turi daug labai gražių 
dainų bei melodijų.

“VILNIES” PIKNIKAI
Pavasarin’9 Piknikas 

Bus

Birželio 15 Dieną
WILLOW SPRINGS, ILL.

Antras Piknikas 
Rugpiūčio 17 Dieną 
Justice Park Garden

Draugijas ir organizacijas 
prašome nerengti virš pami­
nėtose dienose.

“Vilnies” Adm.

Žiurkė Įkando
Bernice Turner, 8 metų, 

3132 So. Aberdeen st., mie­
gojo lovoje, kaip ten žiurkė 
dasigavo j kambarį ir įkando 
jai. Mergaitė buvo nuvežta 
pas gydytoją žaizdos aptvė­
rimui.

Tūlose Chicagos miesto 
dalyse yra perdaug žiurkių. 
Miesto valdyba turėtų susi- 

‘rūpint ir jas išnaikinti.

Geras Reikalavimas
Dabartinis miesto majo­

ras Kennelly Miesto Tary­
bos susirinkime pareiškė, 
kad miesto valymo komite­
tas pravestų mintį, jog mies­
to gatvės ir šaligatviai būtų 
valomi be pertraukos. Jis sa­
kė, kad kaip pavasarį, taip 
rudenį medžių lapai turi bū­
ti surinkti ir gatvės nuva­
lytos.

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50th Avenue
Cicero

Telefonas Town Hall 2109

KAYO’S SERVICE
NAUJA MODERNIŠKA MOBILGAS STOTIS 

900-05 W. 31 st St.
Taiso AiftOniobilius. Geri Mechanikai

Čia gali gauti battery, ignition ir kitas dalis dėl visokių aulo. 
Mazgojame ir giisuojamc ir t. t.

Geras privažiavimas, greitas patarnavimas.
KAYO’S, Sav. . Victory 9807

PIKNIKAS
Rengia Lietuvių Kultūros ir Meno Kliubas

Sekmadieni, Gegužes (May) 25 D.
Pradžia 10 Vai. Ryte

JU5IKE PARK DARŽE
Kampas Archer ir Kean Avė.

Tėvo ir Sūnaus orkestras dėl šokių 
Užkviesti visi chorai dalyvauti programoje

Įžanga Dovanai «Visi kviečiami

Ann’s Tavern
Naujoj Moderniškoj Vietoj

3559 So. Union Avė.
Atsilankiusius maloniai priimam ir pavaišinam

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime ' V Ambulanso
Koplyčias Pll Patarnavimas
Visose hieną ir
Miesto Dalyse Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Com. 5765 Pullman 1270 ||

2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 VV. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
6845 S. WESTERN AVE. Phone PROspect 0099
3319 L1TUANICA AVENUE Telefonai: YARds 1138 h 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE Telefonas YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL PULman 9661

7
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RYTOJ ĮVYKS PIRMAS PAVASARINIS PIKNIKAS LLD ir IDS APSKRIČIU
Paskutinį Kartą Užkviečiame Chicagos Ir Apylinkės Visuomenę Dalyvauti Piknike

LKM Choras, vadovystėje Juozo Kenstavičiaus dainuos Apskričių piknike, Justice Park Gardens.

Šiuomi paskutinį kartą 
primename ir užkviečiame 
visus Chicagos ir apylinkės 
lietuvius ir lietuvaites daly­
vauti ALDLD I-mo ir LDS 
Il-ro Apskričių pirmame 
pavasariniame piknike, ku­
ris įvyks rytoj, sekmadienį, 
18 d. gegužės, 10 v. ryte, 
gražiam Justice Park darže, 
kuris randas ant Kean avė. 
ir Archer avė.

Nevien gražumas gamtos 
ir tinimas oro mums visiems 
rūpi šia pikniko proga pa­
sinaudoti, bet turi apeiti ir 

Alice Stephens Merginų 
Choro Koncertas
CHICAGOJE LANKĖSI 
ANNA KASKAS
Ruošiasi Koncertui Su Alice 
Stephens Singers, Gegužės 

26-tą Dieną
Prieš keletą dienų Chica- 

goje lankėsi garsi lietuvaitė 
daininkė Anna Kaskas. Ji 
čia buvo atvykusi repetici­
joms su Alice Stephens Sin­
gers Choru, kuris ruošia 
įspūdingą koncertą pirma­
dienį, gegužės 26 d., 8:15 v. 
v., (prasidės punktualiai), 
Orchestra Hali salėje, Michi­
gan avė., prie Monroe St.

Anna Kaskas dalyvaus 
koncerte kaipo solistė. Iš­
pildys kelis solo numerius ir 
keletą dainų kartu su choru. 
Čia pravartu paminėti, kad 
Anna Kaskas ir Alice Ste­
phens, Alice Stephens Cho­
ro vedėja, yra jaunų dienų 
draugės.

. Minėtas choro koncertas 
yra jo metinis pasirodymas 

plačiai publikai. Kadangi 
šios dainininkės kasmet pri­
traukia vis didesnį skaičių 
lietuviškos publikos, tai teko 
koncertą rengti vienoj di­
džiausių vidurmiesčio salių. 
Alice Stephens Singers yra 
pagarsėjusios Chicagos kita­
taučių publikoj nemažiau ne­
gu tarp lietuvių.

Šiam koncertui Alice Ste­
phens ruošia platų lietuviškų 
ir kitokių dainų programą. 
Daininkės išpildys ir kelias 
stambias naujenybes, kurių 
solo dalis atliks p. Anna Kas­
kas.

Bilietus šiam parengimui 
galima gauti nuo choro na­
rių arba šaukiant Harrison 
2303. Bilietų kainos: $1.20, 
$1.80 ir $2.40. Buvo bilietų 
už $3.60, bet visi jau yra iš­
parduoti. Kor.

apeina mums visiems ir or­
ganizacijų reikalai, ypatin­
gai šiam momente, kuomet 
reakcija siaučia, kuomet ei­
na vedama bendra kova už 
laisvę, demokratiją ir taiką, 
tokiam momente yra labai 
reikalinga darbininkų vie­
nybė ir parama darbininkiš­
kų organizacijų.

Už tai mes ir kviečiame 
visus geros valios demokra­
tinius lietuvius, o ypatingai 
virš minėtų organizacijų na­
rius dalyvauti savo organi­
zacijų piknike. Jūsų pasiro­

Apskričių Pikniko 
Darbininkams Ir 
Tikietu Platintojams

Draugai bei draugės, ku­
rie esate apsiėmę dirbt bū­
simame piknike, sekmadie­
nį, prašome būti laiku-nesi- 
vėluoti. Susirinkime apie 10 
vai. iš ryto, o ne vėliaus, 
kad galėtumėme tinkamai 
susitvarkyt svečių aptarna­
vimui.

Tikictų Platintojai
Įsitėmykite, kad reikalin­

ga tikietus grąžinti piknike 
sekmadienį, 18 d. gegužės, 
Justice Park darže, nevė- 
liaus kaip 5 vai. po pietų. 
Negrąžintų tikietų pirkėjai 
neteks progos prie laimėji­
mo vertingų dovanų. Tokiu 
būduj jūs nuskriausite jūsų 
draugus, tikietų pirkėjus. 
Nepaisant iš kur esate paė­
męs tikietų knygelę, grąžink 
piknike, rengimo komisijai. 
$2.00 palik organizacijai, iš 
kurios esate knygutę paėmę, 
o $1.00 grąžinkite pikniko 
rengimo komisijai sykiu su 
tikietais.

Kviečiame visus ir visas 
skaitlingai dalyvauti šiame 
pirmutiniame pavasarinia­
me parengime.

Renginio Komisija. 

Roselandiečiij Atydai
Pirmadienį, gegužės 19 d., 

įvyks paskutinės Roselando 
Moterų Choro pamokos, 
7:30 v.v., Lietuvių Kultūros 
svet., 10413 So. Michigan 
avė. Prašome visų choriš- 
čių susirinkti į pamokas, kad 
galėtume bendrai nusitarti, 
kaip ilgas atostogas turėsi­
me ir tt.

Po susirinkimo turėsime 
draugiškas vaišes — “šurum 
burum”. Šiose vaišėse kvie-

dymas šiame piknike, įrodis 
jog jūs stojate už vienybę, 
jog jūs suprantate darbinin­
kų reikalus ir remiate savo 
taip labai svarbias organi­
zacijas.

Taipgi turėsite progą gė­
rėtis netik gamta, bet ir gra­
žia meniška programa dai­
nomis. Dainuos LKM Cho­
ras. Bus ir prakalbų ir šo­
kiams gera orchestra. To­
dėl visi linksmai, sveikai ir 
naudingai laiką praleisime.

Užkviečia pikniko Rengi­
mo Komisija.

Apiplėšė Noverauskus
Ketvirtadienį, 1 v. dienos, 

trys banditai įėjo į Petro 
Noverausko auksinių dai­
ktų krautuvę, 3249 So. Hals- 
ted st.

Plėšikai savininkus suri­
šo ir išnešė daug įvairių 
brangenybių, netik tas, ku­
rios buvo sudėtos šiuplėdo- 
se, bet privertė juos atidary­
ti saugiąją spintą ir iš ten 
viską pasiėmė.

Viso padaryta nuostolių 
už $15,790. Gynimuisi Nove- 
rauskienė iššovė šūvį į lubas, 
kad sulaikyti banditus, bet 
tas nieko negelbėjo, bandi­
tai pabėgo. Policija ieško 
piktadarių.

Apiplėšimai Chicagoje di­
dėja, reikėtų tuo reikalu 
rimčiau policijai susirūpinti. 

Šiandien Įvyks Vaikučių 
Mokyklėlės Painokos

Motinos ir tėvai, kuriems 
rūpi pralavinti jų vaikučius 
lietuviškų dainelių, šokių 
muzikos ir kalbos, turėtų 
pasistengti atvežti savo vai­
kučius į pamokas, kurios 
prasidės 12 v. dienos, Mark 
Wite Square svet., prie 29 
st. ir Halsted st.

šiandien, gegužės 17 d., 
įvyks pirmos pamokos. Joms 
vadovaus plačiąi žinoma 
dainininkė ir muzikos žino­
vė Agotėlė Kenstavičienė.

Lauksime juo daugiau­
sia vaikučių dalyvaujant 
šiose pamokose.

Mokyklos Komitetas.
čiame visas kliubietes daly­
vauti o ypač tas, kurios pa­
dėdavo choristėms dirbti 
laike parengimų. Choristės 
nori jums atsidėkoti ir visas 
pavaišinti.

Lauksime juo daugiausia 
dalvaujant.

Choro Komitetas.

Kankliečiai Pradėjo 
Gražy ir Didelį Darbą

Visuomenė Į LKM Choro 
Atsišaukimą Gražiai Pradė­
jo Atsiliepti.

LKM Choras išrinko ko­
misiją sukėlimui finansų, 
kad įrekorduoti keletą gra­
žių lietuviškų dainelių į plo­
kšteles. Toji komisija jau 
stojo į darbą. Jau turi 
surinkusi paramos nuo se­
kamų asmenų:

J. ir U. Juodaičių ....$100.00
K. Kairis ................$10.00
Dan Smith ........... $10.00
Joe Kaupas ..........  $5.00
Joe Balčaitis.......... $5.00
A. Grina .............. $5.00
L. ir J. Casko ....... $5.00
J. ir A. Stukai .......$5.00
J. Benikaitis.......... $5.00
J. Kirstukas ....... $5.00
St. Vėšys .............. $1.00
P. Sprindis, Kenosha,

Wis., .......................... 5.00
Goe. žilius, Kenosha, 

Wis., .......   $5.00
M. Mazūra.............. $5.00
M. Lukas .............. $5.00
Anna ir John Marquardt

$5.00 
Juozas Ruzgą ....... $5.00
Reikia tikėtis, kad dar 

daugelis kitų choro rėmėjų 
ir simpatikų yra pasiruošę 
paremti tą puikų, kultūrinį 
darba.

Beje pats choras jau pra­
eitą antradienį turėjo pir­
mas pamokas pasiruošimui 
prie to darbo. Sekantį antra­
dienį vėl įvyks pamokos. 
Choras mano, kad ateityje 
teks lankyti po dvi ar tris 
pamokas per savaitę, kad 
tik tinkamiau įdainavus tuos 
rekordus ir tuom patenki­
nus lietuvių visuomenę.

Kas bus pirmesnis su pa­
rama šiam reikalui?

Korn. Sekr.F. Kirka.

Kam rūpi apšvieta ir dar­
bo žmonių gyvenimo pageri­
nimas, stokite į vilniečių šei­
mą, skaitykite “Vilnį”.

Marquette Parko Mote­
ry Kliubo Nariy Atydai

Sekantį antradienį, gegu­
žės 20-tą d., įvyks Marquet­
te Parko Lietuvių Moterų 
Kliubo susirinkimas, 2548 
W. 69th st.

Praėjusis susirinkimas, 
kliubo korespondentei pra­
nešus per spaudą vėlai, buvo 
labai mažas. Nekurtos tur­
būt, kaip ir pati korespon­
dentė susiklaidino, manė, 
kad susirinkimas įvyks dar 
sekamą antradienį.

Busimam susirinkime tu­
rėsime keletą svarbių rapor­
tų : vienas iš “Vilnies” Šė- 
rininkų Suvažiavimo, antras 
iš moterų pasitarimo įvyku­
sio prieš šerininkų suvažia­
vimą. Tad visos narės būti­
nai bandykime dalyvauti. 
Užsiimkime už pareigą, kitą 
narę pakalbinti — pranešti 
apie susirinkimą. Tas labai 
daug prisideda prie skait­
lingesnio susirinkimo sušau­
kimo, nes sumobilizuoja na­
res susirinkiman.

Koresp.

Geriausia dovana draugui 
bei giminei, tai užprenume­
ruota “Vilnis”. Nes ji teiks 
teisingiausias žinias visai jo 
šeimai per ištisus metus.

HELP WANTED—MALE HELP WANTED—FEMALE

Reikalinga

Dešrukių Rišėjai 
ir “Linkers”

Gera Alga
Geros Darbo Sąlygos

SINAI KOSHER 
SAUSAGE FACTORY

3351 S. Halsted St.
Dirbtuvė uždara šubatoms .

Į Pranešimai iš Kitur Į
HAMTRAMCK, MICH.

L.D.S. 188 kp. susirinkimas jvyks 
sekmadienį, gegužės 18 d., 11 vai. ry­
to, 3014 Yemans. Visi nariai būkite 
laiku, nes yra daug svarbių reikalų 
aptarti. Taipgi turime išrinkti dele­
gatus į 10 apskr. suvažiavimą į Grand 
Rapids, Mich. Atsiveskit ir naujų 
narių. Sekr.

(15C17)

DETROIT, AnCH.
Moterų Pažangos Kliubo susirinki­

mas įvyks seredoj, 21 d. gegužės, 7:30 
vakare, 4097 Porter St.

Narės, visos dalyvaukime ir naujų 
kvieskime prisirašyti. Mūsų kliubas 
lošia labai svarbią rolę darbininkų 
judėjime.

Sekr. V. Smalstienė.
(17c20)

Į Vietiniai Pranešimai Į
BRIGHTON PARK

L.L.D. 104-tos kuopos susirinkimas 
įvyks gegužės 19 d., 7:30 vai. vakare, 
svetainėj—2417 W. 43rd St. Bus sve­
čias iš tolimesnės kolonijos ir jis duos 
svarbų pranešimą apie lietuvių gy­
venimą. Tad visi nariai dalyvaukite 
susirinkime ir kitįus paraginkite, kad 
dalyvautų.

Sekr. P. Dauderis.
(15C19)____________

“Vilnies” Bendrovės 
Direkt. Susirinkimas

Gegužės 19 dieną, 8 vai. 
vakare, “Vilnies” svetainėj, 
įvyks “V.” Bend, direktorių 
susirinkimas. Tad visi senį 
ir nauji direktoriai dalyvau­
kite susirinkime, nes turėsi­
me išrinkti naują valdybą.

A. Maziliauskas, Pirm.
M. Batutis, Sekr.

(16cl9

Malonūs Svečiai
Iš New Yorko

Penktadienį, gegužės 16 
dieną, “Vilnies” leidykloje 
lankėsi malonūs svečiai iš 
New Yorko, Walteris ir 
Emilija Alšauskai. Jie sakė, 
kad prieš savaitę laiko, jie 
atvyko iš New Yorko į St. 
Charles, Ilk, ir ten svečiavo­
si pas A. Kačinskus* Ketvir­
tadienį ir penktadienį lan­
kėsi Chicagoje. Tad ta pro­
ga, kaipo “Vilnies” skaity­
tojai, atlankė ir “Vilnies” 
leidyklą, pasimatė su vil­
niečiais ir palinkėjo jiems 
geros sėkmės.

Emilija Alšauskienė yra 
puseserė J. Skeberdytės, tad 
ji ir norėjo su ja pasimaty­
ti.

Alšauskai penktadienio 
popietyje grįžo atgal į New 
York.

Linkime nuoširdiems vil­
niečiams daug gero pasise­
kimo jų kelionėje ir laimin­
gai grįžti į namus.

V.

Klaidos Pataisymas
Gegužės 15 dienos “Vilny­

je” tilpo “Širdinga Padėka”. 
Ten yra pasakyta “Drg. Ur­
monas ir Tony Russell, padė­
jo atvežti maistą”. Turėjo 
būti pasakyta: drg. J. Urmo­
nas ir Russell Tanis padėjo 
suvežti maistą.

Rengimo Komitetas.

REIKALINGOS MOTERYS 
apsiūti rankomis kilpas ant vyriškų 

kautų.
Taipgi mašinos operatorkos.

Gera mokestis. Apmokame už šven- 
todienius ir atostogas.
BENJAMIN BERGER 

210 W. Van Buren 
_______  (17)_________

REIKALINGA MOTERIS 
dėl Naminio Darbo. 

Nereikia gamint valgius ir skalbt 
drabužius. 

Gyvent ant vietos. 
WAT. 2005 

(13cl7)

REAL ESTATE FOR SALE

PARDAVIMUI BEAUTY SALON
Gerai išdirbtas biznis. Gera vieta. 

Parduodu dė] nesveikatos priežasties.
Phone, Olympic 4590 
_____________ (28c)_____________  

PARDAVIMUI

Parduodu taverną 5627 W. Madison 
St. Biznis geras. Tik vienas tavernas 
bloke. Kadangi turiu kitą taverną, 
tai parduodu tą. Parduosiu nebran­
giai, tik už esamą inventorių.

FELIX GELBUTAS.

PASIRENDAVOJA KAMBARYS
Pasirendavoja didelis kambarys ge­

roj vietoj. Jei reikalingas, yra ir ga- 
radžius. Kreipkitės —

6228 S. Kolmar Ave., 1st floor 
(15C17)

PARSIDUODA 80 AKERIŲ ŪKĖ.
Moderniška stuba, reikia pataisymo.
40 akrų išdirbta žemė ir 40 ganyklos.

Kaina $10,500. Rašykit:
Al Bloom,

St. Anne, II!.

Parsiduoda “Show case”, nemažos 
mieros, naudingas bile krautuvėj tu­
rėti. Kam reikalingas tokis “show 
case" sudėjimui įvairių daiktų, kreip­
kitės — 3116 S. Halsted St. Phone: 
Victory 7325.

PARSIDUODA GRAŽUS BOTAS
Naujai tik pabudavotas 12 pėdų il­

gio ir 44 colių pločio. Galima pridėti 
motorą. Kam reikalingas tokis botas, 
kreipkitės —

A. ROMANAS
501 E. 91st St., Chicago 19, Ill.

Susimildamas garneli, ar nega­
lėtumei mane išmesti prie 
KEN’S KLIUBO?

Kenstavičiai
718 W. 31st St. 
Victory 0840

JOS.F.BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuve 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo $20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
nį ir šeštadienį iki 9 vai. vakaro.

Sudriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadienį iš WCFL, 
1000 kii. radio stoties 9:30 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kil., 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St.

Tel. CALumet 7237 
Chicago 8, III.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS į?

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. REPublic 0054

Jeigu neatsiliepia —
Šauk KEDzle 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet Ir 
nuo 6 iki 9 vai. vakarais.
Trečiadienio vakarais ir Sekmadie­

niais pagal susitarimą.

TELEFONAS YARDS 3148

DR. V. A. ŠIMKUS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO

744 W. 35th Street '
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9

Pirmadieniais tik 2 iki 4.
Šventadieniais 11-12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
"EI 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl. Sered., Subat vakarais tik 
pagal sutarti.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M.
Trečiad. .ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark
PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
DENTISTAS
4003 Archer Avė.

(ArU California)
VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 

Trečiadieniais susitarus.

TELEFONAS YARDS 2248

DR. C. Z. VEZEL 
t DENTISTAS 
4645 S. Ashland Avenue

(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. John Mockus
DENTISTAS

7550 So. Halsted St. 
Chicago, Ill.

Tel. HUDson 209d
VALANDOS:

9:30 iki 12; 2 iki 5 ir 6:30 iki 8.
Nėra valandų Trečiadieniais.

For Voltage Regulators 
FRANK’S 650 W. 35th ST.

(35th & Union Ave.) 
YARds 6701

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, bizni, 

ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje".

Biznio reikalais kreipkite 
“Vilnies" Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, lit

1887 metais, gegužės 25 d., 
buvo priskirtas Jefferson 
kaimelis keturkampės my­
lios didžio, prie Chicagos 

| miesto. Į
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